

EL PROBLEMA ACTUAL

Los ferrocarriles andaluces y la huelga

Nuevas tentativas para solucionar el conflicto

EN MALAGA

¿Habrá arreglo?

MALAGA. (Domingo, noche.) Durante la corrida de esta tarde ha podido observarse que en uno de los palcos de la Plaza conferenciaban extensamente el director de la Compañía de los Andaluces y el gobernador civil. Este llamó después al presidente y al secretario de la Unión Ferroviaria, Sres. Gil y Bascaña, y conferenció con ellos.

Parece que se entablarán negociaciones, a cuyo efecto los directivos mencionados convocarán mañana a los asociados, a fin de que éstos les otorguen los poderes para negociar y les tracen la línea de conducta.

Dícese que la reunión se celebrará a las tres de la tarde.

Los trenes.

Los correos ascendente y descendente de Granada han circulado hoy, llevando un viajero y trayendo siete.

El correo general llegó con dos horas de retraso. Trajo contadísimos viajeros y toda la correspondencia perteneciente al mixto, al expreso y al correo, constituyendo una expedición extraordinaria.

La Prensa madrileña.

La Prensa de Madrid se ha dado a la venta cerca de las nueve de la noche.

En época normal se reparte a las diez y media de la mañana.

Las mercancías almacenadas.

Varios representantes de la Asociación La Regional visitaron al gobernador para lamentarse del cierre de los muelles y almacenes de la Compañía donde están depositadas las mercancías últimamente recibidas.

Pidieron que se les autorizara para retirarlas personalmente, previa apertura de los almacenes por la Compañía.

Esta petición quizá motive una incidencia grave en el conflicto, pues la Sociedad de Carros y otras similares tienen acordado el boicott a la estación, hasta el punto de que hoy se negaron los carros a recoger de la estación la expedición de correos que el coche habitual no podía conducir en un solo viaje, teniendo que hacer tres.

A última hora se arregló este entorpecimiento y mañana irán dos carros que se limitarán a cargar las sacas y paquetes de la Prensa.

Tranquilidad.

La huelga sigue desarrollándose con tranquilidad absoluta.

EN SEVILLA

De Granada a Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, mañana.) El expreso de Granada, como dije en mi último despacho de anoche, traía media hora de retraso, debido a que dirigía la máquina un individuo que no era maquinista, y que como desconocía el perfil de la vía adoptó grandes precauciones para avanzar.

Todas las barreras fueron encontradas abiertas y abandonadas por los guardas.

Como al llegar a Utrera dieran las doce de la noche, hora fijada para declarar la huelga, el personal del tren se negó a continuar hasta Sevilla. El alto personal trató de convencerlos, pero no lo consiguió.

Menudearon las conferencias por telégrafo hasta las dos de la madrugada.

El alquiler de carruajes José Pazos, de Sevilla, se enteró de lo que ocurría y envió a Utrera cuatro automóviles, que recogieron a 14 viajeros, mediante el pago de diez pesetas por persona, trayéndolos a Sevilla, donde llegaron esta mañana.

En el Centro Obrero.—La huelga se extiende.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) El Centro Obrero está animadísimo, viéndose muchos ferroviarios, que están entusiasmados de la solidaridad que existe; lo que no creía la Compañía, que contaba que sólo se sumarian a la huelga un 60 por 100, siendo así que existe unanimidad de criterio, hasta el punto de que los jefes de estación que en la actualidad prestan servicio, si fuese preciso que abandonarían el puesto, lo abandonarían.

Se confía en que a los jefes del depósito de máquinas les faltará la fuerza física y tendrán que cesar.

Los trenes, aunque circulan de Málaga a Cádiz, son insuficientes. Además, los viajeros no se arriesgan, y como falta el tráfico, casi le tiene más cuenta a la Compañía cesar por completo.

Comienzan a sentirse los perjuicios, que se extenderán al Comercio y a la Industria.

El gobernador ha adoptado toda clase de precauciones, conferenciando con el jefe de la Guardia Civil.

Se han recibido telegramas de La Roda, Marchena y Utrera, diciendo que la huelga era general.

Suspendiendo el trabajo.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) Al dar las doce de la noche, todos los empleados de las distintas secciones de la estación de Sevilla abandonaron el trabajo.

El cañataz de las máquinas suspendió el servicio, haciendo que no le auxiliaba el personal. Convocado éste por el jefe de la estación, manifestó que se sumaba a la huelga.

Por esta razón no ha podido enviarse a Utrera una máquina para recoger viajeros.

El telegrafista de la estación.

A la misma hora que se declaraba la huelga, el telegrafista de la estación dijo que abandonaba su puesto.

El inspector del Gobierno, Sr. García Calvo, y el jefe de la estación obligaron a continuar en su puesto, y en él ha permanecido toda la noche, realizando una labor abrumadora por el servicio constante que sobre él ha pesado.

Esta mañana dijo que le faltaba resistencia física y que no podía continuar prestando servicio.

Ante la imposibilidad de encontrar telegrafistas para sustituirle, ofreció a hacer el servicio un hijo del jefe de la estación, que conoce los aparatos.

La huelga es completa.

En esta estación la huelga es completa. Sólo trabajan el jefe del movimiento, el jefe de la estación y el jefe de máquinas.

El servicio subalterno complementario ejecútase con deficiencias por la escasez de personal.

En los almacenes han quedado encerradas las mercancías, que custodian fuerzas de la Benemérita.

Trenes suprimidos.

A consecuencia de la huelga se han suprimido seis trenes que debían haber circulado.

Esta mañana sólo ha salido el séptimo tren correo de Málaga, dirigido por el jefe de máquinas de este depósito; esperaba llegar hasta Marchena, donde se haría cargo del tren al jefe de aquel depósito.

La expedición de billetes.

A los puestos de expedición de billetes sólo ha acudido hoy un empleado, el cual ha vendido treinta y cinco billetes para distintos puntos, aunque sin comprometerse a nada la Compañía ni responder del servicio.

Detalles de la huelga.

El jefe de máquinas ha tenido necesidad de encenderlas él mismo, por no encontrar quien lo hiciera.

El tren llevará una marcha lenta, en evitación de accidentes.

Tren a Cádiz.

Espérase que esta tarde podrá salir para Cádiz otro tren, conduciendo correspondencia.

Los jefes de estación realizan por sí mismos los enganches y demás operaciones.

En sesión permanente.

SEVILLA. (Domingo, noche.) El Centro de Sociedades Obreras continúa animadísimo.

Los ferroviarios huelguistas están constituidos en sesión permanente.

Han recibido nuevos telegramas de diversas capitales y de poblaciones importantes de la red, comunicando el curso de la huelga y animando a los de Sevilla a persistir en la actitud adoptada.

Cómo se realiza el servicio.

El tren procedente de Málaga ha llegado con dos horas de retraso y muy pocos viajeros.

Al público le ofrece poca confianza la forma en que el servicio se realiza y se abstiene de viajar.

El servicio de correos de las líneas de Málaga y Cádiz se ha hecho con regularidad, excepto en las líneas afluentes que tienen empalmes en las referidas.

Para mañana se ha dispuesto un servicio de trenes igual al de hoy.

Irán dirigidos por los jefes de talleres.

Consistirá el servicio en un tren procedente de Cádiz que volverá desde Sevilla, y uno ascendente y otro descendente de Málaga, escalonándose el personal que ha de conducirlos en estaciones de las distintas secciones.

Mientras duren las circunstancias actuales, la sección de la División de ferrocarriles que radica en Málaga y existe en Sevilla prestará servicio permanente en la estación del barrio de San Bernardo.

Los huelguistas.—Un mitin.

El presidente de los ferroviarios de ésta, sostenidos por los compañeros de Málaga, ha comunicado a los de aquí el entusiasmo que allí reina.

Continúan los trabajos de organización del mitin que los huelguistas proyectan celebrar el martes para dar al público cuenta de los motivos que constituyen el fundamento de la huelga.

A este acto asistirá un representante de la Unión Ferroviaria y es probable que concurra el presidente de ella, Sr. Barrio.

EN CADIZ

Trenes y mercancías detenidos.—El tren correo.—La Guardia Civil en funciones.

CADIZ. (Domingo, mañana.) No ha salido el tren de mercancías que tenía la hora de marcha a las cinco y media.

Quedaron treinta vagones cargados, la mayoría de ellos de madera para la construcción de barriles.

También tiene como carga maquinaria agrícola, llegada de América, alcohol y harina.

El correo salió a la hora reglamentaria, yendo como jefe de tren y fogonero D. Antonio Ortiz, que fué hasta hace poco tiempo jefe de la estación de Cádiz, ascendiendo a inspector de maquinistas.

También marcha de servicio en ese tren D. Francisco Rey, subjefe del depósito de máquinas de Jerez.

Custodiando el convoy van fuerzas de la Guardia Civil, al mando del teniente don José Colomblí.

En la línea se encuentra distribuida la Guardia Civil.

A la llegada del tren a cada estación se encuentran retenes de individuos de la Benemérita, de Policía y de guardias de Seguridad.

Los huelguistas y el correo. Viajeros resguardados.

Algunos huelguistas acudieron a la estación con objeto de presenciar la salida del tren.

Los viajeros que iban a Málaga, sólo encontraron abierto el despacho de billetes en Utrera.

Los de Madrid se resignaron a no tener más que una probabilidad de poder enlazar en Sevilla.

Cincuenta y tres huelguistas en Cádiz.

De los 58 empleados de esta estación sólo concurrieron a ella el jefe D. Manuel Tudorini y el subjefe D. Antonio Trujillo, que hizo de guadaaguaja.

También acudieron dos telegrafistas, un expendedor de billetes, que a la vez es secretario del jefe de estación, que hizo de pesador, y un factor.

Sin trenes.—El tranvía eléctrico y las líneas de vapores.

La impresión general es que no saldrán hoy más trenes de Cádiz.

También se cree que no llegará el expreso.

Con motivo de la huelga ha aumentado considerablemente el servicio de tranvías eléctricos entre Cádiz y San Fernando, y el de vapores entre Cádiz, Puerto Real y Puerto de Santa María.

Dice el inspector Sr. Ortiz que hace tres días se contaba con personal sólo para el servicio de viajeros; pero que últimamente se unieron casi todos ellos a los huelguistas.

Los jefes no huelgan.

CADIZ. (Domingo, mañana.) En el tren correo seguí desde San Fernando a Puerto Real y Puerto de Santa María, desde donde regresé a Cádiz.

Hasta Jerez todos los empleados de las estaciones se hallan en huelga, excepción hecha de los jefes. En San Fernando hace de telegrafista un hijo del jefe.

La vía está custodiada por la Guardia Civil.

Los trenes cortos.

CADIZ. (Domingo, tarde.) No vinieron los trenes cortos de Jerez y San Fernando, ni el expreso y correo de Madrid.

Como no hay personal, tampoco saldrá ninguno de esos trenes de Cádiz.

En esta estación la plantilla es de 32 empleados para trenes.

Sólo concurrieron el jefe y subjefe de estación, el expendedor de billetes, cuatro factores y dos porteros, faltando los demás, incluso dos mujeres limpiadoras de coches.

Los huelguistas cuentan también con el personal del muelle comercial de Puntales, donde hay varios vapores atracados para descargar.

Los oficiales que salieron en el correo para Málaga y Melilla sólo pudieron llegar a Utrera.

Los viajeros del vapor extranjero víéronse imposibilitados de continuar su viaje a Sevilla y Granada.

Se ha suspendido el tren especial para a feria de Puerto Real.

Viajeros de Canarias.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Pasajeros venidos de Canarias no han podido marchar. Entre ellos están el general D. Carlos Hernando Velázquez, que va a Granada.

Este se muestra muy agradecido por la cariñosa despedida que le han dispensado en Las Palmas.

Censuras justificadas.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Censúrase la paralización absoluta de los trenes, acusándose de imprevisión a las autoridades, que no han sabido utilizar los centenares de maquinistas y fogoneros de buques de guerra y mercantes que hay en Cádiz para sustituir a los huelguistas, y evitar que quedasen suspendidas las comunicaciones.

El correo de Madrid.

Supónese que el correo de Madrid llegará esta noche, traído desde Sevilla.

Censuras al Gobierno.

CADIZ. (Domingo, tarde.) La opinión pública censura al Gobierno por no disponer que vaya la correspondencia en buques a los puertos en los cuales no haya huelga, y que venga de allí por igual medio.

Este olvido se considera como un signo más de la eterna imprevisión del Gobierno.

Jefes elogiadísimos.

CADIZ. (Domingo, noche.) El correo de Madrid ha llegado a las ocho y media de la noche, trayendo viajeros y correspondencia.

Desde Sevilla ha sido conducido por los jefes Sres. Ortiz y Rey.

Los mismos llevaron esta mañana el correo ascendente y mañana llevarán el expreso.

El rasgo de estos dos jefes de estación ha sido elogiadísimos.

En la estación.

CADIZ. (Domingo, noche.) El gobernador civil ha estado en la estación y ha conferenciado largamente con el jefe de la misma.

Este le ha repetido que carece de personal para que puedan salir los trenes, incluso el correo de mañana.

La primera autoridad civil ha prometido que lo habrá mañana para que el correo no deje de salir.

En los muelles de mercancías hay detenidos ochenta vagones, unos llegados y otros dispuestos para marchar.

Sólo se encuentran en los muelles dos guardas adictos.

Las mencionadas mercancías son custodiadas por fuerzas de la Guardia Civil.

Otro telegrama.

El interventor del Estado ha recibido un telegrama del jefe de esta división de ferrocarriles para que lo comunique a los huelguistas.

Le encarga que invite a los empleados y obreros asociados al Montepío que redacten proposiciones por escrito, las cuales serán tramitadas, y que les haga ver la necesidad de que reanuden el servicio público por el gravísimo daño que se irroga al país, ajeno en absoluto a las cuestiones que se ventilan.

En la Sociedad «La Esperanza».

Los huelguistas siguen reunidos en sesión permanente en la Sociedad «La Esperanza».

Al conocer el texto del telegrama dirigido por el jefe de la división de ferrocarriles al interventor del Estado, los reunidos, con perfecta unanimidad y grandísimo entusiasmo, se han mostrado decididos a persistir en la huelga.

Este acuerdo ha sido recibido con voces de «¡Muera el Montepío!» (sic).

Luz en la estación.

A la estación ha asistido el electricista señor Casas.

Con esto no ha sufrido ningún entorpecimiento el alumbrado de la estación.

Correos con retraso.

El tren correo ha salido de Sevilla con treinta y seis minutos de retraso; de Utrera, con hora y media, por esperar allí los trenes procedentes de Granada, Málaga y Algeciras, y de Jerez, con dos horas y media.

A la expectativa.

Los huelguistas reciben telegramas en que se les anuncia que está a la expectativa de los acontecimientos el personal de las Compañías del Sur de España y Bobadilla-Algeciras.

El respeto a la ley.

Los huelguistas congregados en la Sociedad «La Esperanza» desean que conste que se encuentran dentro de la ley y piden que ésta sea respetada y cumplida por todos.

Llegada del correo.

CADIZ. (Domingo, noche.) A las ocho de la noche ha llegado el tren correo.

Traía también los pasajeros y la correspondencia del expreso.

Venían de maquinista, el subjefe, Sr. Rey, y de fogonero, D. Rafael García Casas, jefe visitador principal, que de Málaga fué a Sevilla con tal objeto.

El correo llegado esta noche ha traído también viajeros y correspondencia de Granada, Málaga y Algeciras.

Para el lunes.

Mañana lunes saldrá y llegará el correo como hoy, quedando paralizado el resto del servicio.

Trabajarán los jefes. Está asegurado este servicio—me refiero sólo al de correos—en toda la línea.

Tranquilidad.

El gobernador civil, Sr. Sanmartín, continúa en su despacho a última hora de la noche, redoblando las precauciones.

Hasta ahora el orden es absoluto.

Los huelguistas se mantienen en la actitud más correcta.

Respuesta de los huelguistas.

CADIZ. (Domingo, noche.) A las nuevas gestiones realizadas cerca de ellos para que reanuden el servicio, han contestado los huelguistas que no pueden resolver y que toda

gestión debe ser dirigida a la Unión Ferroviaria de Málaga, cuyas órdenes obedecen los de aquí.

EN ALGECIRAS

Los ferroviarios de Algeciras.

ALGECIRAS. (Domingo, tarde.) Una Comisión de ferroviarios de esta sección ha entregado esta mañana al director general de este ferrocarril una comunicación, notificándole que secundarán la huelga de los andaluces si antes del tiempo reglamentario no queda solucionado el conflicto.

Este acuerdo fué tomado anoche en una reunión celebrada por los asociados.

Si desgraciadamente llegara a declararse aquí la huelga, ésta sería desastrosa, pues coincidiría con el primer día de esta feria, para la cual ha hecho este comercio grandes preparativos.

EN CORDOBA

Nuevos datos de la huelga.

CORDOBA. (Domingo, noche.) Adquiero nuevos datos referentes a la huelga de ferroviarios en lo que afecta a esta población.

El último convoy llegado a Córdoba ha sido el mixto de Marchena.

No llegó el mixto de la línea de la Sierra. Estuvimos en la estación de Cercadilla, propiedad de los Ferroviarios Andaluces. La vimos abarrotada.

Los viajeros protestaban de la conducta de los obreros.

Nueva reunión.

Han vuelto a reunirse los ferroviarios de esta sección, acordando persistir en la huelga.

Trenes que no circulan.

No circulan los siguientes trenes: 211, 212, 213 mercancías con viajeros.

En la línea Córdoba-Balmes se han suprimido el correo, el tren núm. 12; el mixto 44 y mercancías, y viajeros 242 y 243.

La línea de Ecija, suprimidos el expreso 84 y el mixto 4 de la línea de Málaga.

Más noticias.

Marchó el correo a Málaga conducido por el jefe del depósito de máquinas.

La Compañía ha anunciado reservarse el transporte de mercancías.

Se han instalado en las estaciones nutridos retenes de la Guardia Civil.

La correspondencia está detenida.

Los perjuicios son incalculables.

EN GRANADA

Salíó el correo.

GRANADA. (Domingo, tarde.) El tren correo ha salido conducido por el jefe del depósito de máquinas.

Los obreros siguen en actitud pacífica.

La estación de los Andaluces está desierta.

Impresiones optimistas.

GRANADA. (Domingo, noche.) En el Centro ferroviario ha reinado durante todo el día gran animación.

Los empleados y obreros huelguistas continúan observando una actitud perfectamente pacífica.

A Bobadilla llegó el tren mixto conducido por personal que reside en Granada.

El correo ha llegado con retraso de dos horas, conducido por el jefe de maquinistas, señor Casmos.

Se dice que el servicio de Correos está asegurado.

TELEGRAMA OFICIAL

MALAGA 26, 10.45. No se ha presentado esta mañana al trabajo el personal ferroviario de plantilla, excepto el jefe, subjefe y jefe de reserva de máquinas, y seis subalternos, con cuyo personal ha salido a la hora reglamentaria, con viajeros, el tren correo número 22.

Dicho personal supone volverá su hora conduciendo desde Bobadilla el tren correo número 21.

Suspendidos por hoy trenes mixtos 23 y 24, así como todos los regulares de mercancías, y éstas se admiten con reserva de su plazo de transporte.

Auxilian en la carga y descarga de equipajes y mercancías los mozos de estación y central que no son de plantilla.

No ha habido coacciones ni otros incidentes.

CONSEJO DE MINISTROS

Como estaba anunciado, se reunió ayer mañana en el ministerio de la Gobernación, siendo su duración de tres horas.

El Sr. Barroso dió la referencia del Consejo a las periodistas.

Según la versión oficiosa, el Consejo se había dedicado casi por entero a tratar de la huelga de empleados y obreros de los Ferrocarriles Andaluces.

Estándose celebrando el Consejo llegaron a Gobernación dos representantes de la Compañía de los Andaluces, pasando inmediatamente a conferenciar con el Sr. Canalejas.

La conferencia versó sobre el alcance de la huelga, no ocultando dichos representantes que ha sorprendido a la Compañía la exten-

ción que ha llegado a tener. Sin embargo de esa extensión, creen por el momento contar con los medios naturales para sostener el servicio.

Respecto de las deliberaciones del Consejo acerca de ese asunto, el Sr. Barroso limitóse a decir que no habían pasado de un cambio de impresiones, en el que se habían tenido presentes todas aquellas medidas que puedan adoptarse, con arreglo a las proporciones que el conflicto tome; pero resolución de Gobierno no había aún ninguna adoptada.

Ahora bien, está prevenido para toda clase de eventualidades que puedan surgir.

Dió el Sr. Barroso cuenta de la solución satisfactoria recaída en el conflicto entre patronos y obreros albaneses, y de las noticias recibidas respecto de la huelga en la cuenca minera de Aller. La actitud de los huelguistas continúa siendo pacífica.

Cambió impresiones el Gobierno sobre los debates parlamentarios y aprobó los siguientes expedientes:

Sobre aceptación del proyecto para construcción de Escuelas Fröbel en Pontevedra. Para enajenación del monte Urgul, de San Sebastián, en pública subasta, para invertir su producto en cuarteles y campos de tiro.

Autorización para presentar un proyecto de ley concediendo el empleo de segundos tenientes de la escala de reserva retribuida á catorce sargentos por los eminentes servicios que vienen prestando en los tabores de la Policía serfiana en Tánger, Tetuán, Larache y Casablanca.

EN GOBERNACION

El Sr. Barroso recibió á primera hora de la madrugada á los periodistas.

Dijo que el conflicto relativo á la huelga ferroviaria continuaba en pie y concediéndole el Gobierno toda la atención que por su importancia requiere.

Todo el día habían estado ocupándose en ese asunto el Presidente del Consejo, el ministro de Fomento y él.

El Sr. Canalejas pasaba unos ratos en Fomento y otros en Gobernación.

Anoche, cuando el Sr. Barroso recibió á la Prensa, se encontraban reunidos en su despacho los Sres. Canalejas, Villanueva y marqués de Guadalmina, este último secretario del Consejo de Administración de la Compañía de los Andaluces.

El señor marqués de Guadalmina indicó que tenía que celebrar una conferencia con el director, que se hallaba en Málaga, y entonces le dijeron que contara con toda clase de facilidades para celebrarla con la mayor rapidez posible, poniendo á su disposición el hilo oficial.

El Gobierno está dispuesto á que el tráfico no se paralice, y al efecto, si transcurrido un plazo, que es de creer sea de una gran brevedad, el conflicto subsiste, aquél intervendrá de un modo directo.

Hasta ahora las impresiones respecto de la actitud del personal de otras Compañías son buenas.

Parece que se ha limitado á ofrecer su apoyo á los huelguistas.

Creía el Sr. Barroso que se llegará á una fórmula de concordia.

Insistió en que el Gobierno tenía tomadas todas las medidas para asegurar la correspondencia con la región andaluza.

¿A la huelga general?

Para determinar la línea de conducta que los ferroviarios han de seguir en vista de la actitud de sus compañeros andaluces, y demostrar la razón que les asiste, al par que la completa conformidad con su proceder, la Unión Ferroviaria Española celebrará un gran mitin el martes 28, á las nueve de la noche, en el teatro Barbieri (Primavera, 7).

MARRUECOS

Desde Melilla

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Desgracia.

MELILLA. (Domingo, mañana.) En el campamento de Tauriart Hamed se le disparó casualmente el fusil durante el último cuarto de servicio, al soldado del séptimo regimiento de Ingenieros Lucas González, que sufrió una grave herida en un brazo. Fué trasladado al Avanzamiento y se le trajo en tren á esta plaza.

Los moros de Argelia.

Según noticias oficiales van ya embarcados 2.300 moros para Argelia.

Tranquilidad.

En las posiciones reina tranquilidad. LACALLE

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Hafid y Liautey.

TÁNGER. (Domingo, tarde.) Ayer á las diez de la mañana, recibió Muley Hafid la visita de M. Liautey, acompañado de todo el personal militar y civil.

Hizo las presentaciones M. Regnault. La recepción duró media hora.

Dícese que todos los esfuerzos de Liautey son dejar en suspenso, por ahora, la abdicación de Hafid, hasta dejar ultimados los asuntos del protectorado.

Dúdase que Hafid acceda á esta pretensión.

Núcleos rebeldes.

TÁNGER. (Domingo, tarde.) Una carta de Fez, que lleva la fecha del 22 del corriente, refiere que los núcleos rebeldes, divididos en tres grupos, se hallan acampados en las inmediaciones de la ciudad.

El más cercano se encuentra á doce kilómetros y los otros á veinte.

La tarde anterior robaron los rebeldes una mula, propiedad de un moro que había salido al campo.

Una sección de tiradores marchó á rescatarla y sostuvo un combate con los harqueños, regresando con seis bajas á la ciudad.

INTERINO

Ataque á Fez

Primera noticia.

FEZ. Los bereberes intentaron la noche pasada atacar á la ciudad, siendo rechazados. A las seis de la mañana se reanudó el fuego.

En la ciudad han entrado algunos rebeldes, oyéndose disparos sueltos.

Detalles del ataque.

Uno de los grupos de los asaltantes intentó ciones de la ciudad verificó ayer un ataque combinado por diversos puntos: el Borgd al Norte, por el fortín de Taudert, al Este y por Dar-Ben-Amar, á doce kilómetros al Sur.

Un de los grupos de los asaltantes intentó penetrar en la ciudad abriendo un boquete en el muro de Taudert, que estaba defendido por la gendarmería.

El fuego en este punto fué nutrido y tuvo que acudir una sección de tiradores argelinos para reforzar á los defensores.

Retiráronse entonces los rebeldes; pero el tirose continuó con algunas intermitencias.

Las tropas que defendían el Borgd del Norte rechazaron al enemigo á cañonazos.

La posición de Dar-Ben-Amar, que estaba defendida por las fuerzas del comandante Fetliert, lanzó varios obuses contra los bereberes.

A las tres de la madrugada disminuyó la intensidad del ataque, después de cuatro horas de lucha; pero al amanecer, el enemigo simuló una retirada para aparecer de nuevo, dos horas más tarde, y renovar el ataque con mayor empuje.

Desde entonces la lucha ha continuado durante veinte horas.

Una compañía de legionarios marchó á la puerta de Teuh con objeto de cortar la retirada á un pequeño grupo de asaltantes que lograron penetrar en la ciudad.

Dícese que entre las fuerzas francesas se cuentan algunas bajas.

La «charka», rechazada.

FEZ. La «charka» rebelde ha sido rechazada, al otro lado de Sebú, á las once de la mañana.

Informaciones extranjerías

Operaciones de los franceses.

UXDA. La columna Girardot, compuesta de 4.500 hombres y doce cañones, salió de Merada esta mañana, atravesando el Muluya y reuniéndose luego en Guerif, cuyo punto quedó ocupado al mediodía sin resistencia. El general Alix dirige las operaciones.

PROVINCIAS

CARRERAS DE AUTOMOVILES

El circuito Vilasar-Mataró-Argenton

Salida para el circuito.

BARCELONA. (Domingo, mañana.) Esta mañana, en trenes y automóviles, han marchado muchas personas, para presenciar la carrera del circuito de Levante, en que se disputarán las Copas de España y el Rey.

Los automovilistas valencianos, acompañados de gran número de automovilistas barceloneses, han salido juntos, á las siete de la mañana, con dirección á Vilasar, que es donde se celebran las carreras.

La concurrencia.

VILASAR. (Domingo, mañana.) A las nueve de la mañana han empezado las carreras de automóviles del circuito Vilasar-Mataró-Argenton.

En las primeras horas de la mañana han salido de Barcelona trenes atestados de centenares de personas.

También en automóviles salieron muchas y distinguidas familias.

Los alrededores de la carretera en donde se efectúa la carrera se hallaban llenos de un gentío inmenso.

La carretera y el campo ofrecen un golpe de vista muy pintoresco.

Las poblaciones del tránsito.

Las poblaciones que atraviesarán los corredores están engalanadas, y en ellas hay mucha animación y alegría.

El punto de salida.

Una multitud enorme está estacionada en el lugar de salida. Este es un sitio hermosísimo situado junto á Vilasar é inmediato á la playa.

La carretera está cubierta de un toldo, que proyecta hermosísima sombra en una extensión de más de doscientos metros.

En un lugar muy próximo se levanta una tribuna para las autoridades, los invitados y el público.

En la playa se ha levantado también un toldo, que da sombra á un restaurant, á la oficina del telégrafo y teléfono y al garage.

Vigilancia.—La concurrencia.

VILASAR. (Domingo, mañana.) El circuito está muy cuidadosamente por fuerzas de la Guardia Civil de á pie y de á caballo.

El pavimento está convenientemente arreglado y regado.

A las ocho de la mañana ha sido cerrado para el tránsito público.

La gente sigue acudiendo en coches y automóviles.

Desde la estación de Vilasar al lugar de la salida se han colocado mástiles con banderas y guirnaldas.

Las casas ostentan colgaduras.

Salida del primer «auto».

A las nueve menos cuarto ha salido el primer «auto», conducido por Hortas, seguido de ocho más.

Cuando salieron, en la tribuna había escasa concurrencia, que fué aumentando.

Las vueltas se suceden sin incidentes.

A la quinta vuelta se retira el «auto» guiado por el Sr. Franquetalmé, por averías en el motor.

Las autoridades.

VILASAR. (Domingo, mañana.) A las once de la mañana han llegado el gobernador y el alcalde, acompañados de otras personalidades.

A la mitad de la carrera.

Los corredores que se disputan la copa España dan la octava vuelta de las veintinueve en que consiste el «recorrido».

Sin incidentes.

Hasta ahora no ha ocurrido incidente alguno.

Las tribunas ofrecen aspecto brillantísimo. El día está espléndido.

La playa, llena de «autos». Se calcula que habrá unos cuatrocientos.

Por mar han llegado varias embarcaciones empavesadas, condiciendo excursionistas.

La misa.

Al medio día se ha celebrado una misa solemnemente, en un altar levantado expreso y entoldado con flores.

Noticias.

Se reciben nuevas noticias del circuito, según las cuales todo sigue normalmente en lo que se refiere á las carreras.

Un logro.

Ha sido detenido un sujeto en el recinto del circuito, por haber intentado tres veces arrojarse al paso de los automóviles.

Se cree que está demente.

Fuó conducido á la Alcaldía de Vilasar.

Más detalles.

VILASAR. (Domingo, tarde.) Al medio día se hizo la vuelta decimoquinta.

Pasan por delante de la tribuna Riviere, Hortas, Carreras y Lona, por orden de ventaja.

Un accidente.

Se sabe que Magre, á consecuencia de una parada del motor, chocó contra un árbol, saliendo despedido. Resultó con algunas contusiones.

Volvió á subir al auto, después de arreglar la avería, y siguió la carrera. Lleva una ventaja de cerca de siete cuartos de hora.

Aumenta el interés.

A medida que va acabando la prueba, crece el interés.

Carreras va recobrando el tiempo perdido en recomponer un neumático, roto á consecuencia de haber tropezado con una piedra.

La última vuelta.

A la una de la tarde empieza la última vuelta.

A las doce y cincuenta y cinco avisaron, por medio de un cañonazo convenido, que pasaba por la meta el Sr. Hortas, tripulando el Hispano.

Ha cubierto el record de 375 kilómetros en cuatro horas once minutos y cuarenta segundos, ganando la copa España, el premio del marqués de Alella y la cantidad de 8.000 pesetas.

Sigue el Sr. Carreras, tripulando otro Hispano. Ha cubierto el recorrido en cuatro horas doce minutos y diez y seis segundos, obteniendo la copa Rabassada y 2.000 pesetas.

Además, como ha hecho la vuelta de 15 kilómetros más rápidamente, se le ha concedido la copa Fabra, donativo de D. Ramón Fabra.

Seguile el Sr. Riviere, que ha invertido en el recorrido total cuarenta y nueve segundos más que el anterior.

Se suspende el espectáculo para comer, y se reanuda á las tres.

La copa de regularidad, premio del Club de Madrid, se ha concedido al Sr. Loma.

El campeón.

VILASAR. (Domingo, tarde.) Ha terminado el campeonato de amateurs, obteniendo la Copa del Rey D. José Ciudad.

Ha hecho el recorrido en una hora, treinta y cuatro minutos y siete segundos, y ha sido proclamado campeón de España.

Empieza el desfile.

La copa del Rey.

VILASAR. (Domingo, tarde.) A las tres y media ha empezado el campeonato español de amateurs que se disputan la copa del Rey.

Se han inscrito diez corredores, que deben recorrer 120 kilómetros, dando ocho vueltas al circuito.

La concurrencia ha aumentado.

En palcos y tribunas se ven familias de la aristocracia.

Se reciben noticias de la carrera y de que se verifica sin incidentes.

EL BANCO HISPANO ROMANO con domicilio en Madrid, Carrera de San Jerónimo, 5, 7 y 9, ofrece al público sus servicios de banca y comercio, y en especial los de compraventa de inmuebles.

Novela deshecha.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) El niño Francisco Sáenz, que prestaba servicios en una taberna de la calle de Castilla, en Triana, sobre cuya desaparición, ocurrida en 11 de abril de este año, se formó una leyenda, ha sido hallado en el vecino pueblo de Salteras.

Varias personas le vieron en la carretera, guardando ganado, y lo comunicaron á las autoridades, que ordenaron fuera conducido aquí.

Refiere que deseara gozar de una absoluta independencia, marchó al pueblo de Valencia; que pretendió colocarse, y no pudo conseguirlo durante algún tiempo, por dificultades en dar informes de su conducta.

Por fin llegó al ortijo de Pavillo, y allí se quedó como pastor.

Fracaso de un raid.

LINARES. (Domingo, tarde.) El único aviador que ha concurrido al raid, Loigorri, después de unos vuelos de prueba, aterrizó, por habérsele destruido el aparato.

El raid ha sido suspendido hasta mañana. El público, muy disgustado del fracaso.

EXTRANJERO

La huelga de descargadores.

LONDRES. Continúa la huelga de los descargadores.

Actualmente se eleva ya á 120.000 el número de huelguistas.

DE PORTUGAL

Manifestación tumultuaria.

LISBOA. El Tribunal correccional ha continuado juzgando á los conspiradores, aplazando la vista hasta pasado mañana.

En los alrededores del Tribunal se congregó numeroso público que propinó una paliza á los testigos á medida que iban saliendo.

Al salir los procesados, la multitud se apoderó de ellos, infliriéndoles varias heridas.

Audieron tropas, que consiguieron sacar vivos á los conspiradores de las manos del público.

El coche celular marchó al galope seguido de numeroso gentío.

Las fuerzas repartieron innumerables sablazos, á pesar de lo cual la gente que seguía al coche consiguió apoderarse de éste y volcarlo. Los soldados, tras duros esfuerzos, consiguieron hacerse dueños del coche y subirse encima de él defendiéndole á sablazos.

Los conspiradores fueron sacados de entre los restos del vehículo y entre una doble fila de tropas continuaron hasta la cárcel.

El público siguió protestando largo rato, disolviéndose la manifestación sin nuevos incidentes.

Después de la manifestación.

LISBOA. A consecuencia de los sucesos de esta noche, motivados por la causa que se sigue contra los conspiradores, han ocurrido algunos conflictos personales.

En la plaza de Don Pedro un individuo que se mostró favorable á los conspiradores fué apaleado, teniendo que refugiarse en el cuartel general, donde el centinela, en vista de la actitud del populacho, cargó su fusil, apuntando á la multitud. Salio entonces la guardia del cuartel general, dispersando la misma y quedando restablecida la tranquilidad.

DISTURBIOS EN LIMA

Elecciones tumultuosas

LIMA. Como se remía, las elecciones presidenciales han originado graves disturbios, á consecuencia de los cuales hay varios muertos y heridos.

Las turbas, excitadas por las luchas electorales, dirigiéronse á casa del candidato señor Aspillaga, á la que prendieron fuego.

Tanto el candidato como su familia estuvieron á punto de perecer, víctimas de las llamas.

Este hecho ha afectado profundamente al Sr. Aspillaga, y se asegura que está decidido á retirar su candidatura.

En vista de lo ocurrido, la opinión pública pide que se anulen las elecciones presidenciales.

El candidato del Gobierno.

Se asegura que, de anularse las elecciones, el Gobierno piensa apoyar la candidatura del Sr. Billingharst.

ITALIA Y TURQUIA

Opinión diplomática.

LONDRES. Considerase posible el proyecto de Congreso, de que se viene hablando, para solucionar el conflicto turcoitaliano.

Además, se le considera realizable y la diplomacia inglesa estima que es el único medio de llegar á la paz. No se desconoce lo extremadamente delicado del problema, porque un Congreso de esa índole dará lugar á discusiones generales acerca de las cuestiones bálticas; pero como se observa con ansiedad el desarrollo de la acción naval italiana en el mar Egeo y sus consecuencias, se preferirían las dificultades de un Congreso á los riesgos imprevistos ó muy previstos de la prolongación del estado de guerra.

En el golfo de Smirna.

CONSTANTINOPLA. Dos torpederos italianos han aparecido en la bahía de Scala Nova y en el golfo de Smirna, produciendo cierto pánico en la ciudad. Luego se dirigieron hacia la isla de Chio.

Se asegura que las Potencias, queriendo evitar que de nuevo se cierre el paso de los Dardanelos, han hecho gestiones en Roma para obtener que Italia no ocupe Lemnos ni Mytilena.

Un artículo.

VIENA. La ministerial Wiener Allgemeine Zeitung dice que el Gobierno italiano debería desmentir oficialmente la noticia, según la cual el general Ameglio había dado á los habitantes de las islas turcas ocupadas por los italianos la seguridad de que dichas islas no serían nunca devueltas á Turquía.

Falsa alarma.

CONSTANTINOPLA. Al disponerse noches pasadas algunos veleros á entrar desde el mar Negro en el Bósforo, el comandante militar de las fortificaciones establecidas á lo largo de la costa, creyó que se trataba de una tentativa de la flota rusa de atravesar el estrecho y dió la alarma á las tropas.

Tras algunos cañonazos al aire, se reconoció el error.

Propósitos ingleses.

LONDRES. El viaje del jefe del Gobierno y del ministro de Marina por el Mediterráneo entraña importancia.

Se ha declarado que el objeto del viaje es una inspección de las plazas navales de Gibraltar y Malta; pero su alcance real es más importante.

Los dos ministros deben encontrarse en Malta con lord Kitchener, Virrey de Egipto. Examinarán la nueva situación creada en el Mediterráneo por la ocupación de Rodas y

de las islas del mar Egeo meridional por los italianos.

En los Circuitos oficiales se piensa en aumentar las guarniciones de Malta, Chipre, Alejandría y Gibraltar.

Vigilancia del paso de las caravanas.

BUCHAMEZ. El general Garióni ha enviado á Buchamez varios destacamentos de tropas para que vigilen los caminos que frecuentan las caravanas.

Entre Scebka y Brega un disparo de artillería fué suficiente para rechazar las tropas árabes que se hallaban al Sur de dichas ciudades; pero en Sidi Said el combate duró toda la mañana, cesando el fuego de los árabes hacia el mediodía.

AVISOS ÚTILES

CASAS BARATAS

“El Hogar Español,”

Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario.

Madrid, Puerta del Sol, 9.

Barcelona, Ronda de San Pedro, 6.

El Consejo de Administración de esta Sociedad abre nuevo concurso para adjudicar hasta la suma de seiscientos mil pesetas, con destino á la construcción de casas de las tituladas baratas por la ley de 12 de junio de 1911. En este concurso regirán las siguientes bases:

Primera. Los proyectos deberán ajustarse estrictamente á lo que dispone el reglamento provisional de 11 de abril de 1912 para la aplicación de dicha ley de 12 de junio de 1911, principalmente en el capítulo II, titulado «Condiciones técnicas de las casas baratas»; debiendo, además, reunir los requisitos especificados en un impreso que se facilitará en las Oficinas de El Hogar Español, desde el día 1.º de junio próximo.

Segunda. A las propuestas se acompañarán planos, con sujeción á escala y Memoria descriptiva.

Tercera. La construcción de dichas casas se efectuará, ya directamente por El Hogar Español, ó ya mediante la intervención de entidad ó de persona que se encarguen de edificar y administrar los inmuebles.

Cuarta. Las proposiciones se contraerán exclusivamente á casas baratas, á edificar en Madrid, Barcelona, Sevilla, Bilbao y Valencia.

Quinta. El plazo de admisión de proyectos terminará el día 30 de junio de 1912, reservándose El Hogar Español el derecho de admitir, íntegra ó parcialmente, ó rechazar todas ó cada una de las propuestas que se le dirijan, y de adoptar su acuerdo dentro del mes de julio del año actual.

Sexta. Las solicitudes documentadas deberán dirigirse al secretario firmante, y domicilio social, Puerta del Sol, 9, Madrid.

Madrid, 14 de mayo de 1912.—El secretario, Manuel García Briz.

ESTREÑIMIENTO

Curación completa con los Grains de Vals, Dos granos al cenar.—Venta en farmacias.

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6. ent.º

VICHY-ETAT

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riones), Vichy-Grande Grille (higado). Son insustituibles.

De enorme trascendencia social ha sido el descubrimiento del nuevo compuesto arsenical

X2

LA FIESTA NACIONAL

Toros y novillos en Madrid y provincias

EN MADRID

DECIMA CORRIDA DE ABONO

Hay un lleno casi, pues se observan claros en el sol.

Los toros son de D. Esteban Hernández.

PRIMERO

«Salchichero», negro, gordo, bajito y abierto de pitones.
Gallo le sorprende en su veloz carrera, poniéndose de rodillas y dando una larga. (Palmas.)

Después, en pie, da varias verónicas, perdiendo terreno y sin poder lucirse.

El toro es pegajoso y toma cinco puyazos con menos poder del que representa su tipo, y matando un caballo.

En el segundo tercio el bicho está aplomado, y sin duda por eso el Niño le pone un par en las orejas y otro regular. Pinturas cumple.

Gallito torea de muleta al pedazo de mazapán que le ha tocado en suerte.

Se confía y está cerca y adornado, dando hasta algún pase arrodillado.

Luego viene media delantera, echándose fuera, y otra faena poco parada y hasta demasiado movida en algunos momentos. Va a caer rendido.

Luego hay un pinchazo pescuecero, ejecutándolo feamente.

Otra media, también hacia el cuello. Pitones. Entretenimiento a cargo de los peones.

Llega un aviso.

Descabello del toro.

Y a otra cosa.

SEGUNDO.

«Tocinero», negro, bien presentado y corto de pitones.

Mazzantinito da varias verónicas parado y adornado, oyendo palmas; pero resulta que el bicho no quiere parar, y todos se hartan de torear, y por fin, el toro se viene a razones.

Hay cuatro puyazos, quedando el de Hernández sujetado por lo aplomado.

No hubo defunciones.

Sordo, ganando la cara con habilidad, pone un buen par.

Palmas.

Negrón, uno feito, y el referido Sordo repite también con otro bueno.

Más palmas.

Mazzantinito muletea tranquilo, parado, y corriendo bien la mano en algunos pases naturales.

Una buena faena, a la que sigue media caída, saliendo empujado.

Otros cuatro pases, y otro pinchazo, también desprendido.

Tomás entra valiente, por tercera vez, dando una entera, perpendicular y delantera.

Intenta el descabello, y el bicho se arranca, clavándose el estoque en el pescuezo.

Intenta el descabello, dobla el toro, y por fin, muere.

Palmas.

TERCERO

«Caramelo», jabonero sucio, aunque parece mientras que lo sea siendo jabonero.

Bienvenida torea bonito, por verónicas, navarras y faroles, terminando con una revolera.

Palmas.

Lo malo es que resulta manso, y tiene que intervenir todo el peonaje, aunque sólo se consigue que tome un puyazo.

En el pie deja clavada la puya un piquero.

Para sacarla le abre la puerta de la barrera, y el toro, al entrar en ella, engancha a un carpintero, volteándole aparatadamente, no matándolo por milagro.

Sale la puya, y el presidente, convencido de que el jabonero es manso, le condena a fuego.

Moyano y Doble banderillean al buey, que está de cierto cuidado y haciendo cosas feas.

Bienvenida se las entiende con el regalito y muletea haciendo lo posible por que el manso tome la muleta, estando cerca y tranquilo, sujetándole y llegando a hacerse con él. Palmas.

Se mete con le y da una entera desprendida. Muchas palmas.

CUARTO

«Villadaño», negro, bien presentado, largo de cuernos.

Sale corréton y el Gallo le para los pies, sin confiarse mucho.

Tampoco es una gran cosa el bicho en punto a bravura, pero toma cuatro puyazos, en su mayoría malos, matando un jaco.

Y con eso quedamos contentos.

El Gallo coge los palos y prende un par aceptable.

Repite con otro bueno, después de algunas monadas, y termina con un palo suelto. Palmas.

Luego con la muleta hace una faena de cerca, bonita, y cogiendo al toro por los pitones, poniendo la mano en el testuz y llevándose una ovación.

Luego hay pases de molinete y un pinchazo sin soltar, encogándose el toro. Otro pinchazo, y nueva entrada, alargando el brazo, para dar media buena. Muchas palmas.

QUINTO

«Pelón», negro bragao, alto y largo de cuernos.

De refilón toma un puyazo, y luego Tomás da unos cuantos capotazos para fijar al bicho, el cual cierra el tercio con cinco sangrías y un jaco muerto.

En los quites se distingue Gallo, que coloca la montera en un cuerno.

Coge los palos Mazzantinito, que clava un gran par de frente.

Repite con otro bueno y acaba con otro bien.

Palmas.

Tomás brinda al sol y hace una faena valiente, adornándose al principio y estando tranquilo luego.

Hay dos pases en que los pitones le rozaron los alambres.

Después de la faena, verdaderamente de valiente, Mazzantinito da un gran pinchazo. Palmas a la faena y al pinchazo.

Nuevos pases, y encunándose, un volapié que mata sin puntilla.

Ovación.

SEXTO

Sigue la ovación a Mazzantinito.

«Roper», negro, grande y bien armado.

Bienvenida da varias verónicas buenas.

El bicho también es manso, y se libra del fuego porque tropieza con los picadores al hilo de las tablas, llevándose unos alfilerazos.

El segundo tercio es feo.

Bienvenida saca todo el partido posible del manso, dando algunos pases bonitos.

Cogida de Bienvenida

Cita a recibir y le engancha por un muslo, y le voltea, teniéndole largo rato en un cuerno.

Bienvenida es llevado a la enfermería, y coge los trastos Gallo, que despacha al toro.

Da media buena.

Otro pinchazo y una estocada entrando bien.

Palmas.

Parte facultativa.

Durante la lidia del sexto toro ha ingresado en esta enfermería el espada Manuel Mejías (Bienvenida) con un puntazo en el muslo izquierdo, de pronóstico leve, que le impide continuar la lidia.

EN VISTA ALEGRE

Seis novillos-toros de la ganadería de Bienvenida, para Gabardito, Aragonés y Cuatro dedos, nuevo en esta plaza.

La entrada es para no perder.

Se hace el despejo con palmas a los novillos, y sale el

Primero.

«Reajero», retinto, bragao, bien puesto de cuerna.

A fuerza de acosarle, acomete a Calero, que cae contra la barrera, sufriendo gran batacazo.

El toro, que está hecho un marmolillo, toma cuatro puyazos más, despenando un jaco.

Los espadas cumplen en los quites.

Bonifa clava un par bueno. Palmas.

Alguacil, uno regular.

Repite el primero con uno bueno, entrando con los terrenos cambiados. Palmas.

Gabardito le saluda con un ayudado, bueno; sigue manejándolo con ambas manos, sufriendo algunas tarascadas serias.

Cuadra el bicho varias veces; otras tantas intenta tirarse; pero le falta decisión y acercarse más.

Por fin, en malas condiciones, entra, clavando el estoque en sitio contrario y caído, saliendo empujado por la manga y derribado. Palmas.

Segundo.

«Estambrero», negro, zaino, mogón del derecho, de regular tipo.

El público, que no entiende entre novilladas y corridas de abono, protesta del toro.

Cumple el toro en varas, matando un jaco.

Los picadores, infames, le hicieron cuatro jirones de a cuerda en la barriga.

Angelillo clava un par regularcito.

Ahijao, uno caído.

Ambos repiten, quedando mejor el primero.

Aragonés pasa de muleta bastante movido y sin recoger el bicho se lanza el maño y agarra una estocada trasera, algo ladeada; pero que mata sin intervención del puntillero.

Ovación y vuelta al ruedo.

Tercero.

«Africano», negro, bragao, bien puesto de cuerna y bien criado.

Sale con muchos pies, acometiendo a los de aupa por sorpresa, despenado a un caballo.

En el ruedo se produce algo de pánico, y «Africano» acomete a cuantos caballos se le ponen delante.

El picador de reserva cae dos veces por encima del lomo del toro, haciéndole el quite los tres espadas.

Mellaito clava par y medio aceptables.

José Moyano, después de una salida en falso, de la que sale alcanzado y volteado, librándose milagrosamente de una cornada, pone dos pares superiores.

Cuatro dedos comienza dando buenos pases y ceñidos; después sigue haciendo una faena valiente.

El toro se revuelve mucho, y el espada lo despacha de cuatro pinchazos y una delantera.

Cuarto.

Sale un toro berrendo en negro, que estaba indicado para salir en quinto lugar. Los espadas se lo advierten al presidente, para los efectos consiguientes.

El toro es de buen tamaño y con abundante leña en los cuernos.

Después de un rato de indecisión respecto a lo que debe hacerse, meten el capote los peones y el hierro los piqueros.

Entre la indecisión y la apatía de todos y la poca bravura del animal, se pasa el tiempo y es condenado a fuego.

En el ruedo quedó un caballo difunto.

Ahijao y Gonzalito clavan dos pares y dos medios con cohetes.

Aragonés coge los trastos para matar al bicho, porque era el toro que le correspondió en el sorteo del apartado.

Hace una faena breve, se mete entre los cuernos y da una estocada en lo alto, algo pasada, y media caída.

Quinto.

«Salero», negro, bragao; el que correspondía haber salido en el lugar anterior.

A los primeros capotazos se declara manso y huido, salta por el 7, cogiendo a un carpintero, y lo lleva enganchado largo rato, dándole soberana paliza.

Condenado a fuego, Alguacil y Bonifa le ponen tres pares como pueden, pues el manso se dedica a correr y saltar la barrera.

Gabardito pasa largo rato con los trastos en la mano corriendo detrás del toro, el cual está muy huido; pero el diestro tampoco hace nada por sujetarle ó ser breve.

A paso de banderillas le da un metisaca, media pescuecero, un pinchazo y una atravesada, saliendo la punta por un brazuelo, y eso que se quitó la montera, diciendo: ¡Ahí voy!

SEXTO.

«Azuceno», berrendo en negro.

Cuatro dedos procura sujetarle, y el manso salta limpio por el 6.

Después torea Cuatro dedos por lo clásico, con revolera y de frente por detrás.

Ovación.

El chico sabe manejar el capotillo.

El toro, con escasa bravura, toma cuatro varas, siendo aplaudidos los espadas en los quites.

Los picadores Lidán y Tachuelas reciben sendos batacazos.

Fallece un caballo.

Mellao y Moyano parecen bien.

Cuatro dedos hace una faena breve, y entrando suelto, señala un pinchazo bueno.

Nueva faena y una entera en buen sitio. Palmas.

MANZANILLA

EN TETUAN

Seis novillos de D. Federico Gómez.

Espadas: Manuel Lavín (Esparterito), Salvador Balfagón (Alfarero) y Ernesto Verina.

Hay buena entrada y la tarde está entoldada.

Previos los preámbulos de costumbre, se da salida al

Primero.—Negro listón, bien armado.

Entrando desde lejos, toma cuatro varas sin ocasionar bajas y luciendo los espadas en los quites.

Esparterito coloca un excelente par.

Cierran el tercio Húsar y Carrillo regularmente.

Esparterito muletea al bicho, que está nobilísimo, sólo y valiente, aunque sin arte, y en cuanto el animal junta las manos se tira y da un pinchazo en hueso.

Entra otra vez y pincha delantero.

Tripite con otro igual, sin llegar al fielado.

Después media buena, entrando con desviación, que hace doblar.

Segundo.—Del mismo pelo y fabricación que el anterior.

Felipe García pica muy bajo y el público le abuchea.

Total del tercio: tres varas tomadas con poca bravura.

Previos algunos adornos, coloca Alfarero un buen par.

Perdigón y Carpinterito banderillean feamente.

Alfarero, tras de un muletear bastante plausible y laborioso, coloca un pinchazo delantero.

Después una en lo más profundo... (con música de Bohemios.) ¡Lástima!

Tercero.—Negro zaino, bien cornamentado.

Vernia le larga una ídem de rodillas, que se aplaude.

Lo demás, ordinario.

El bicho toma bien tres varas y pasamos a otra cosa.

Vernia señala un buen par que no clava.

Los banderilleros, más vile no nombrarlos.

Vernia muletea haciendo cosas que del todo no convencen y dejándose estorbar de las figuras decorativas móviles que le rodean.

Una estocada hasta la mano, algo caída, acaba con la vida del astado.

Palmas.

Cuarto.—Negro con bragas (vamos, que es limpiote) y alto de púas.

Toma una vara saliendo por pies y como dolorido. (Esto lo creo muy natural, y el que no lo crea que se ponga en el lugar del toro.)

Cornejo le deja enhebrada la vara y entonces me parece que se siente más dolorido aún (el toro, ¿eh?)

Luego, con empuje, toma dos puyazos más. Los banderilleros nos molestan un ratito.

Esparterito mata al toro de una estocada también con música profunda de Bohemios.

Quinto.—Negro entrepelado y listón. De cornamenta bien colocada.

Sale desparramando cachazos y uno de ellos tropieza en un caballo y lo deshace. (¡Descanse en paz!)

Salvadorillo salta con limpieza a la garrocha. El público aplaude a la limpieza, digo, a Salvadorillo.

El toro, bravo y codicioso, toma cinco puyazos; uno bueno de Zurito chico.

Con los palos nos siguen aburriendo los señores rehileteros.

Alfarero hace una faena laboriosa y coloca una estocada delantera y un tantico desprendida.

Descabella al undécimo golpe, después de escuchar dos molestos recatos del alguacilillo.

Sexto.—Colorado, aldinegro y bien encornado.

Primeros tercios resultan feos, inútil escribir.

Vernia muletea solo, amañerado y valiente.

Ocho pinchaduras acaban con bicho, corrida y paciencia público que se arroja ruedo.

CAMACHO.

EN PROVINCIAS

En Barcelona.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Como de costumbre, se celebran corridas en cada una de las dos Plazas de Barcelona.

En la antigua se lidian seis novillos de Arribas hermanos, por los diestros Jaqueta, Zapaterito y Rubio.

En la nueva se lidian seis novillos de Miura, por las cuadrillas de Limeño y Gallito Chico.

Esta corrida ha despertado gran expectación, porque los toros de Miura hace tiempo no se lidian en esta Plaza.

El público ha llenado por completo las localidades, quedando más de dos mil personas en la calle sin poder encontrar billete.

Al salir las cuadrillas fueron ovacionadas y tuvieron que recorrer el ruedo en medio de grandes aplausos.

Los toros son bravos, como corresponde a la fama de la ganadería.

Limeño saludó al primero con dos verónicas muy buenas.

En la suerte de matar le trasteó muy ceñido, dando una media que hizo rodar al toro.

Gallito también se lució en los quites.

El toro resultó muy bravo y mató dos caballos.

En el segundo se distinguió Gallito con el capote, sobre todo en un quite a un picador que cayó al descubierto, siendo ovacionado.

Con una larga lagartijera atravesó todo el ruedo, llevando al toro con la punta del capote.

Fue ovacionadísimo.

En la suerte de matar estuvo ceñido y breve.

Dió dos pases de pecho, que fueron muy aplaudidos, y terminó con una buena estocada que hizo rodar al toro, sin necesidad de puntilla.

El tercero toma cinco varas, matando un caballo.

Limeño tumba al bicho de un pinchazo y una buena.

Gallito quiebra de rodillas al cuarto, y en unión de Limeño lo torea al almón.

Parean los diestros, colocando dos pares excelentes.

Gallo da cuenta del toro con una estocada buena.

Quinto.—Limeño lo pasa de cerca y con valentía, coreado por el público.

Suelta un volapié y descabella a pulso.

Sexto.—Gallito hace monadas con el capote, siendo aplaudido. Muletea bien, dando pases rodilla en tierra, y coloca una estocada que basta. Palmas.

En la Plaza vieja.

Los toros, de Arribas, resultaron mansurrones, matando once caballos.

Jaqueta hizo una faena deslucida.

Rubio estuvo poco afortunado.

Zapaterito muleteó valiente a su primero, y lo despachó de un volapié.

Cogida de Zapaterito.

Después de trastear Zapaterito a su segundo toro de un modo superior, entró a matar, cobrando un gran volapié y saliendo de la suerte cogido y derribado aparatadamente.

El diestro fué recogido y conducido en brazos a la enfermería, al mismo tiempo que caía a tierra el toro.

Gravedad de Zapaterito.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
27 de mayo de 1862.

PARIS. La Patrie dice haber recibido noticias de Nueva York, cuyo resumen es el siguiente:

«A consecuencia de una conferencia celebrada en Orizaba entre los generales aliados, el general Lorenzo resolvió marchar solo con su división sobre Méjico, declarando que tomaba sobre sí toda la responsabilidad de esta medida.»

Los plenipotenciarios de Inglaterra y España decidieron la retirada de las tropas.

Los generales mejicanos Almonte y Miranda acompañan al Ejército francés y acaban de lanzar una proclama contra el Presidente Juárez.

Por último, el partido conservador se prepara á renovar sus ataques contra el Gobierno de Méjico.»

LONDRES. Un despacho recibido de Nueva York dice que las comunicaciones telegráficas con Nueva Orleans están interrumpidas.

Anticiábase que las tropas federales están delante de aquella ciudad.

Los confederados, al tener noticia de la toma de la fortaleza de Yackson, han destruido los algodones y los vapores no necesarios al transporte.

Créese que los confederados se han llevado de Jackson 18 millones de dólares en metálico.

El secretario de la Legación española en Washington ha partido para el Sur.

El general Beauregard ha recibido refuerzos considerables.

NAPOLES. El Rey ha vuelto á Nápoles y acaba de salir para Messina.

Se espera para el miércoles al Príncipe Napoleón.

Cincuenta reaccionarios que habían penetrado por la frontera pontificia han sido atacados y han tenido que reparar la frontera, abandonando armas y equipos.

Jabón de la Toja

á base de sales y lodos de las aguas minerales, para curar y evitar afecciones de la piel. El más antiséptico. El mejor de tocador, por su suave perfume y por la abundancia de su espuma untuosa. De venta en todo el mundo. Pastilla, una peseta.

En honor del doctor Azúa

Amigos, discípulos y admiradores entusiastas de este sabio médico se reunieron en gran número, en el restaurant Tournié, para hacer al doctor Azúa una manifestación ostensible del entusiasmo que su intensa labor científica despertaba entre sus compañeros de profesión.

Es el ilustre profesor á quien se festejaba hombre alejado de los honores oficiales, por su modestia y por consagrarse enteramente á los trabajos de la especialidad que cultiva, y en la que ha conquistado una reputación mundial. Alguna Clínica de enfermos de la piel lleva en el extranjero el nombre de nuestro insignificante compatriota, como justo homenaje á su talento y á su titánica labor.

Á él se debe la creciente importancia que la dermatología y sifilografía han adquirido modernamente en nuestro país; á él la creación de la Academia consagrada á estos estudios, modelo de organización y sentido práctico; á él la publicación que divulga los trabajos de nuestros especialistas; á él la perfección admirable con que funciona su Clínica y consulta del Hospital de San Juan de Dios, orgullo bien legítimo de nuestra Beneficencia provincial; á él, finalmente, el plantel de ilustres profesores, discípulos suyos, que sabrán continuar la obra gloriosa iniciada por el preclaro maestro.

Sus compañeros de profesión supieron bien claramente demostrarle el grado de estimación que el sabio dermatólogo les merece, haciendo uso de la palabra en su honor, y en nombre de todos, el doctor Pittaluga, contestándole el doctor Azúa con aquella noble sinceridad que ha sabido granjearle el respeto de sus compañeros, la admiración de sus discípulos y el cariño de sus enfermos.

Carreras de caballos en Madrid

Cuarto día.

Con animación verdaderamente extraordinaria se corrieron ayer en el Hipódromo las pruebas que constituían el programa del cuarto día.

A la hora de costumbre corren la primera carrera *Valeria* y *Burro*, ganando este último que pertenece al Sr. Rexach.

Las apuestas se pagan á seis pesetas por duro.

La segunda carrera, *Militar de vallas*, la corren *Horacio*, *Buster-Brown* y *Andoval*, llegando primero á la meta *Buster*, que iba montado por el Sr. Romero.

Las apuestas, como en la anterior, se cobran á seis pesetas.

Tercera carrera.—*Viesca*.—En esta carrera toman parte siete caballos: *July* y *Clery*, del marqués de Villamejor; *Ducaly*, del marqués de Martorell; *Madrás II*, del conde de la Cámara; *Melodie III*, *Good Hope* y *Caradivo*, de Mr. Dutilleul, consiguiendo triunfar *Good*, que hace pagar á 42 pesetas por duro.

En segundo lugar se clasifica *Clery*.

Cuarta carrera.—*Militar lisa*.—Resulta una bonita prueba, pues corren diez caballos: *Rigoberto*, *Ysbrar*, *Fil-Droit*, *Lento*, *Vendar*, *Vendido*,

miada, *Longino*, *Vencerá*, *Vendaval* y *Vellido*.

Fué ganada por *Rire*, que hace cobrar á 12 pesetas.

En la última carrera corrieron *Wernet*, *Sarbalquo II*, *Queen*, *Pepino*, *Burlete* y *Aranjuez*. Ganó *Pepino*, pagándose las apuestas á 20,50 por duro.

En la tribuna regia presenciaron las carreras, desde primera hora, SS. MM. D. Alfonso y doña Victoria, y las Infantas doña Isabel y doña Luisa, acompañadas de las señoras de Heredia y Bertran de Lis, y del marqués de la Torrecilla.

En el stand de peso se encontraban, entre otras personas conocidas, la Princesa Pío de Saboya; duquesas de Medina Sidonia, Pastana, Noblejas y viuda de Sotomayor; marquesas de Aguilar, Squilache, Caicedo, Villanueva de Valdeuza, Argüelles, Donadio, Portago, Someruelos, Faura, Valderrazo, Olivares, Toralba y Flores Dávila; condesas de Lombillo, Castillejo de Guzmán, San Esteban de Cañongo, Torrearias, Corzana, Campo de Alange y Llovera; señoras y señoritas de Frigola, Muguero, Pérez de Guzmán, Altona, Wilde, Sanjuanena, Cuadras, Rodríguez Codes, Donadio, Agrela, Zubiria, Hurtado de Amézaga, Rodríguez de Rivas, Domínguez, Propper, Sánchez Tirado, Reinoso, Palmerora, Suelves, Zulueta y Martos, Lastra, Díez de Rivera, Pidal, Caballero, Echagüe, Crespi, Fernández Maquieira, Liniers, Montojo, Vargas Machuca, Saavedra, Prado Ameno, Cabeza de Vaca, Bernaldo de Quirós, Valderrazo, Careaga y otras varias que no recordamos.

A. SANCHEZ DE LEON.

GRAN MUNDO

Con motivo de la fiesta nacional argentina, la bella señora de Wilde abrió anteaer por la tarde los suntuosos salones de la Legación para recibir á sus amistades.

En ausencia del ministro, que está en Vichy, hizo los honores con suma amabilidad, ayudada por los secretarios de la Legación, Sr. Barilari, encargado de Negocios, y Enciso.

Vestía la elegante dama una toilette primorosa color malva muy pálido, con finos encajes blancos de seda, y ostentaba un soberbio *sautoir* de perlas.

Entre las damas allí presentes, recordamos á la

Condesa de Bonin Longare.

Señoras de Relvas y Gómez.

Madame de Vienne, madame Chemnitz, madame de Lermontoff.

Princesa Pío de Saboya.

Duquesas de la Conquista, Baena, Léera, viuda de Sotomayor, Montellano y Ahumada.

Marquesas del Muni, Valderrazo, Caicedo, Bolaños, Campo Fertil, Aguilar de Campo, viuda de Hoyos, Valdeiglesias, Portago, Quirós y Villamarilla.

Condesas de San Luis, Castilleja de Guzmán, Almodóvar, Esteban Collantes y Viamanuel.

Baronesa del Castillo de Chirel.

Señoras y señoritas de Allendesalazar, García Prieto, Aguilar, F. de Henestrosa, Potes, Muñoz Vargas, Soriano, Gil Delgado, Serrat, Núñez de Prado, Montojo, Castellanos, Lázaro Galdiano, Vázquez Barros, Morret, Martínez de Irujo, Guillamas, Agrela, Santa Cristina, Valderrazo, Ruiz de Arana, Alcalá Galiano, Díez de Rivera, Cabeza de Vaca, Franco, Beistegui, Frigola, Mitjans y Murieda, Silva y Mitjans, Alcázar y Mitjans, Pérez de Guzmán, etc.

Los representantes de Francia, Italia, Bélgica, Portugal, Colombia, etc.

Se organizaron ocho ó diez mesas de «bridge».

Flores en profusión adornaban los salones, perfumando la atmósfera.

MADRIZZY.

Congreso de Derecho internacional

Del 27 del corriente á 1.º de junio se celebrará en París el XXVII Congreso de Derecho internacional, creado merced á la iniciativa de la Internacional Law Association.

La importancia de dicho Congreso es grandísima, pues en él, á más de tratarse puntos muy interesantes de Derecho internacional público y privado, se han de discutir temas tan interesantísimos como los de reglamento internacional de la circulación por carreteras, rutas marítimas é internacionales, Derecho aéreo, Derecho internacional de Asociación, y de propiedad literaria y artística.

El presidente de honor del Congreso es lord Alverstone, lord jefe de la Justicia de Inglaterra, y forman la Mesa de honor los presidentes de la Conferencia: M. Forichon, senador y primer presidente de la Cour d'Appel de París; maître Labori, famoso abogado de París; el presidente del Consejo municipal de París, y M. León Bourgeois, presidente de la Delegación francesa en las Conferencias de La Haya y ministro del actual Gabinete francés.

Por parte de España, representando al Gobierno, ha ido á dicho Congreso el subsecretario del ministerio de Gracia y Justicia, don Avelino Montero Villegas, que es portador de una carta del Presidente del Consejo de Ministros, en la que, al mismo tiempo que saluda á los congresistas, les invita, en nombre del Gobierno español, para que el próximo Congreso del año 1913 se celebre en Madrid.

El Sr. Montero Villegas, que, á pesar de llevar la representación del Gobierno, ha renunciado á la asignación oficial, lleva también el encargo expreso de S. M. el Rey de saludar á los congresistas.

El Real Automóvil Club y el Real Aero Club, dada también la importancia de los asuntos que se van á tratar en dicho Congreso, han nombrado sus representantes.

NOTICIAS Y COMENTARIOS

LA SEMANA MEDICA

Sociedad de Higiene.

La Sociedad Española de Higiene continúa sus tareas con la asiduidad que todos le reconocen, desarrollando asuntos de verdadera importancia, y que aún la tendrían mayor si las autoridades tradujeran en hechos sus conclusiones. El doctor Decref es infatigable, y rara es la sesión en la que no interviene con su autorizada palabra defendiendo la intervención del médico en las escuelas, y tratando otros diversos asuntos.

También la Srta. La Rigada toma activa parte en las discusiones, ilustrando temas importantes.

En las últimas sesiones han intervenido igualmente los Sres. Cuartero, Mingo, Mariscal, Gales y Megía, y el doctor Decref llamó la atención acerca de la importancia de la *parálisis infantil*, considerada como enfermedad epidémica, diciendo que todavía no es conocido el germen que la produce, pero que es indudablemente contagiosa, según demuestran los estudios que se vienen practicando en diferentes países, y que dan en Nueva York un 5 por 100 de mortalidad, un 16 en Suiza y un 12,5 por 100 en Alemania, por lo cual llamaba la atención sobre estos hechos, para que médicos y autoridades estudiaran el caso, dando la voz de alerta á las familias, á fin de que, cuando se presente esta enfermedad, la consideren tan contagiosa como otra cualquiera que lo sea, adoptando contra ella las medidas de higiene indispensables.

Asociación española de Urología.

A principios de la última semana se celebró, en el Colegio de Médicos, la segunda reunión de la Asociación Española de Urología.

Los doctores Mollá y Stocker leyeron un trabajo muy interesante sobre «Cirugía conservadora de testículo», contribuyendo con su experiencia personal los doctores Cifuentes, Pulido, Peña, Goyanes, Cenigá, etc., etc.

Los doctores Pulido y Ratera presentaron un estudio notabilísimo de «Radiografía en Urología», ilustrado con profusión de radiografías, sencillamente asombrosas.

Los referidos especialistas y alguno más, como los Sres. Negrete, Pérez del Yerro y Mateo Milano, dieron á esta parte de las sesiones gran interés con sus consideraciones clínicas y técnicas.

Por último, las comunicaciones sobre distintos ramos de la especialidad hechas por los doctores nombrados y por los Sres. Sánchez de Rivera, Pérez Grande, González Tomás, Barragán, Serrallach y Perearnau (de Barcelona), demostraron que la Asociación de Urología se desartolla lozana y puede competir con las similares extranjeras.

Se nombró nueva Junta directiva.

Por cierto que en la votación hubo quien propuso, humorísticamente, hiciera una cistoscopia á la urna para contar el número de papeletas.

Academia Médico-Quirúrgica.

Anunció la Academia Médico-Quirúrgica, que por el excesivo número de trabajos que aún quedaban por presentar, celebraría sesión dos veces por semana, lunes y viernes, y en efecto, ya van dos días que no se ha podido celebrar sesión por falta de académicos.

Próximas oposiciones.

A la cátedra de Patología quirúrgica vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad Central, dícese que se presentan los doctores D. Francisco de Rueda, D. León Cardenal, D. Enrique Stocker y D. José Blanc, del Hospital de la Princesa; D. Laureano Olivares, del Hospital General; don Dionisio Herrero, del Hospital de San Carlos, y D. Miguel Rojo, catedrático de Salamanca.

Sociedad de Biología.

El viernes se reunió esta Sociedad bajo la presidencia del doctor Cajal.

Los doctores Sánchez Mosquera y Coca presentaron un trabajo titulado «Producción artificial de la úlcera gástrica», que fué ilustrado con un gran número de preparaciones microscópicas. Las produjeron en dos perras, ingiriéndolas soluciones de ácido clorhídrico durante dos meses.

El doctor Pittaluga habló de «Estructura del embrión de la filaria Loa».

«Proceso regenerativo de los nervios» fué el tema desarrollado por D. Santiago Ramón y Cajal; el elogio del tema queda hecho con sólo decir el nombre del disertante.

El doctor Marañón habló de la adrenalina; al apellido Marañón van siempre unidas cosas de tiroides, paratiroides y cápsulas supra-renales.

El doctor Tello expuso, ayudado de proyecciones micrográficas, una comunicación interesantísima sobre «Fibras nerviosas en la hipófisis».

Y, finalmente, el doctor Calandria habló de «Tejido conjuntivo del hígado y del corazón», haciendo proyecciones de microfotografías.

En la Real Academia.

Después de una hermosa comunicación del doctor Recaséns sobre cáncer uterino, en la que intervinieron los doctores conde de San Diego, Isla y Cospedal, siguió ayer tarde discutiéndose la etiología de la pasada epidemia de tifus en las clases acomodadas.

El asunto de las ostras dió margen á que hablaran nuevamente los doctores Codina y Huertas. El próximo día lo harán los doctores Chicote y Pulido. Prométese ser una sesión muy interesante.

Un libro del doctor Huertas.

El ilustre doctor D. Francisco Huertas, cuya gran reputación científica es de sobra conocida por todos, ha publicado estos días un libro admirable, como todos los suyos, sobre enfermedades del corazón y de los grandes vasos.

Como dice muy bien el doctor Espina, en su carta-prólogo, la síntesis clínico-terapéutica de estas afecciones está hecha por el doctor Huertas de forma que constituye la más acabada que se conoce en el estado actual de la clínica médica. Nada le falta, y lo que es más difícil, nada le sobra. Explana los síntomas con minuciosidad, y al llegar al tratamiento se revela el juicio práctico del ilustre profesor del Hospital Provincial, á la manera que en un gran pintor se ve juntamente al dibujante y al colorista.

El capítulo de la asistolia, sobre todo, está descrito con tal acierto, que servirá de fuente de enseñanza á las nuevas generaciones médicas é impedirá que á esta enfermedad se le atribuya el distico que pone Dante en las puertas del infierno.

La obra, que está ilustrada con profusión de fotografías, tiene al final cinco hermosas fotografías en colores hechas por el doctor Hernández Briz.

DOCTOR G.

SE COMPRAN ALIAJAS esmeraldas y perlas. CELESTINO MARTINEZ. MONTERA, 21

COMIDA INTIMA

El general Alvarez del Manzano

En La Huerta se han reunido ayer tarde cien amigos y compañeros de D. Bernardo Alvarez del Manzano, para festejar la entrada de este ilustre soldado en el generalato español.

Momentos antes de comenzar la comida íntima con que había de obsequiarse al festejado, el comandante Sr. Calvet leyó tres telegramas del Sr. Alvarez del Manzano, en los cuales mostraba éste su sentimiento por no poder asistir á la fiesta que en su honor se celebraba, y al mismo tiempo hacía al veterano general Tovar el ruego de que le representara en tan simpático acto.

La causa de que el general Alvarez del Manzano no pudiera recibir personalmente esta prueba de cariño de sus amigos, no es otra que la huelga de los ferroviarios andaluces, que ha detenido al festejado en una de las estaciones de enlace, impidiéndole llegar á Madrid hasta las nueve de la noche.

También el Sr. Calvet dió cuenta de haberse recibido muchos telegramas de adhesión.

Ocupó la presidencia el ilustre general Tovar, sentando á su derecha é izquierda á dos parientes del festejado. En la mesa presidencial tomaron también asiento los generales Primo de Rivera (D. M.) y Serra.

A los postres, el Sr. González Bernat saludó al general Tovar y le ofrece el banquete, lamentando no poderlo hacer á Alvarez del Manzano.

Luego brinda el general Tovar, en frases muy sentidas y elocuentes, haciendo el elogio del nuevo general del Ejército español.

El general Primo de Rivera pronuncia un buen discurso enalteciendo las virtudes del festejado, mostrándolo como modelo de militar, á Alvarez del Manzano y expresando sus esperanzas legítimas en la fuerza de cultura y de carácter que representa el Ejército.

El coronel de Ingenieros Sr. Ortiz de Zárate brinda igualmente por el Sr. Alvarez del Manzano en pocas y justas palabras.

Una imprevista quintilla del Sr. Bonis son muy celebrada por la concurrencia.

El distinguido escritor y teniente coronel de Artillería, Sr. Gómez Núñez, pronuncia un hermoso discurso, diciendo que Alvarez del Manzano es un hombre de extraordinario mérito, porque estudia en la soledad de la paz para ejecutar en el fragor de la lucha.

El general Serra recuerda en su brindis las pasadas campañas en el Rif, como testigo del valor y del valer del nuevo general.

En nombre de Asturias, brinda por el ilustre asturiano que hoy llega á los altos puestos de la milicia, el diputado á Cortes por Oviedo Sr. Uria (D. J.).

El coronel de Invalidos, Sr. Figuerola Ferrer, aboga por que se funde en España un *Boys Scouts*, como los que funcionan en los Estados Unidos é Inglaterra, en donde el alma de los niños se fortalece por las grandes empresas guerreras y por los progresos de la Patria en el orden civil, siempre en engrandecimiento y amor de ella. Así podremos ver cómo se multiplica el número de los hombres como Alvarez del Manzano.

Los parientes del festejado usaron de la palabra para agradecer las pruebas de admiración y cariño que acababan de recibir de los oradores.

El Sr. Díaz, en recuerdo de la Academia de Infantería y Caballería de la Habana, en donde hizo sus estudios el general Alvarez del Manzano, felicitó á éste y se congratuló del espíritu de justicia en la alabanza que inspiró todos los brindis.

En nombre de la Prensa, aludida cariñosamente por el general Tovar y otros oradores, pronunció algunas palabras de gratitud y de elogio para el valiente y culto general Alvarez del Manzano, nuestro compañero Rodríguez de Celis.

Monumento á Saavedra

La Comisión organizadora para erigir un monumento en Tarragona al sabio ilustre D. Eduardo Saavedra, presidida por el señor marqués de Polavieja y acompañada de los Sres. D. José María Ortega de Morejón, don Francisco de P. Arrillaga y otros, fué recibida en Palacio por S. M. el Rey y la Reina doña Cristina, que acogieron la idea con gran entusiasmo, ofreciendo encabezar la suscripción para el monumento que perpetúe la memoria del gran polígrafo.

La sopa más exquisita y nutritiva

ROYAL SOUP

PIDADA EN ULTRAMARINOS

EN LA ACADEMIA ESPAÑOLA

Recepción de don Julián Ribera

Se ha celebrado ayer en la Real Academia Española la recepción del ilustre arabista don Julián Ribera y Tarragó, discípulo predilecto del insigne Codera.

No es necesario realzar la personalidad del Sr. Ribera, uno de los más sólidos y firmes prestigios de la Literatura española.

Al acto han concurrido muchos académicos y muchos amigos del Sr. Ribera.

El discurso.

Sobre el «Cancioner», de Abencuzmán, ha escrito un luminoso discurso el recipiendario.

En dicho «Cancionero» ve todo un sistema poético, que alumbró con luz muy viva una época acerca de la lírica medioeval europea; un sistema que tiene conexiones íntimas con otros europeos que nacieron siglos después. Con esto se separa por completo de lo que sostienen los más autorizados orientalistas y romanistas contemporáneos; pero no lo hace por capricho, por afán de notoriedad, sino como consecuencia del profundo estudio que ha hecho de este período.

Para el Sr. Ribera no se trata de afirmar relaciones directas entre las literaturas vulgares europeas y la literatura árabe clásica oriental, sino entre un género poético hispano-europeo y otro europeo, entre una poesía popular y otra también popular, entre pueblos que hablan una semejante lengua familiar europea.

La demostración de esta tesis es lo que constituye el fondo del discurso, en el cual el Sr. Ribera, después de poner de manifiesto cómo en el *Cancionero*, de Abencuzmán, se encuentran numerosas pruebas del empleo del romance en la vida familiar de los árabes, hace otras múltiples y preciosas indicaciones, como las relativas á que el provenzal debió derivarse del andaluz; es decir, del romance hablado por los árabes.

El discurso del nuevo académico fué objeto de entusiastas aplausos.

Contestación del Sr. Pidal

Contestó al Sr. Ribera, en nombre de la Academia, el ilustre director de esta Corporación, D. Alejandro Pidal.

Gran parte del discurso está consagrada á poner de relieve lo que es y lo que vale el Sr. Ribera, haciendo un merecido elogio de los grandes servicios que ha prestado á la cultura patria.

De esos trabajos, de las afirmaciones capitales del Sr. Ribera, deduce el Sr. Pidal una total renovación de la historia de la Península durante la Edad Media.

El elocuente discurso fué acogido con grandes aplausos.

¿Qué importa el calor!

En Madrid se puede pasar cómodamente el verano acondicionando las casas con persianas, esterillas japonesas y el linoleum que se vende en los grandes almacenes de la calle de ESPARTEROS, 3, y CARMEN, 20 al 24.

Asamblea Americanista

La constante y activa labor que la Sociedad Colombina Onubense viene desarrollando en pro del ideal iberoamericano, se traducirá pronto en un hecho; nos referimos á la Asamblea de Sociedades y Corporaciones americanistas, cuyos actos darán principio el 31 del corriente, clausurándose el 3 de junio próximo.

En Huelva y la Rábida se efectuarán estos actos, que tienden, no sólo á perpetuar la memoria de aquella epopeya inmortal del descubrimiento, sino á llevar á la práctica la confraternidad iberoamericana, fomentando el cambio de productos, gestionando para los intereses regionales la creación de un Museo Colombino y otras interesantes cuestiones de carácter nacional, como son los estudios sobre emigración, unificación postal con América, conveniencia de la validez recíproca de títulos académicos y algunas más, ya publicadas en la Prensa.

Orgullosa puede estar la Sociedad Colombina. Sin apoyo oficial, y en ocasiones combatida subrepticamente por algunos que sólo á ella debieron su notoriedad; á las gestiones de su Directiva y al patriotismo de sus socios se debe que, con motivo de la próxima Asamblea, converjan hacia aquella región las miradas del mundo iberoamericano, realizando de paso la labor de sacar á Huelva y su provincia del obligado ostracismo en que se encuentra; por sus iniciativas y trabajos se realizan estos actos en lugares ungidos por recuerdos que interesan á la historia de uno y otro continente, y que aparecen olvidados, ó mejor dicho, preteridos para estas solemnidades por otros que no podrán ostentar nunca tan legítimos títulos.

Muchos americanos residentes en España han anunciado concurrirán á la Asamblea, pues anhelan conocer La Rábida, Huelva y Palos, lugares que evocan para ellos y para nosotros un mundo de recuerdos y de afectos que no han de borrar ni las vicisitudes de la historia, ni la distancia que nos separa, ni las evoluciones de los tiempos.

JOSE L. HERNANDEZ PINZON.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito Chantilly, se vende en Monterá, 12, LA INDIA.

Helados de Chantilly, biscuit glacé y cremas americanas, especialidad.

Leche absolutamente pura, sujeta á un análisis diario.

Establo y ganado propio.

Flanes, natillas, fiambras, té, licores y cerezas.

CASA DE MODA

EJÉRCITO Y ARMADA

Maniobras.

Con motivo de las maniobras de Caballería, el capitán general de Valladolid ha publicado la siguiente adición a la orden general del día 23 de mayo:

El ejercicio de doble acción desarrollado en el día de hoy por fuerzas de la guarnición de esta plaza y escuadrones de alumnos de la Academia de Caballería, ha puesto de manifiesto una vez más el alto grado de instrucción y disciplina que todos han alcanzado, debido al celo y a la constancia y dotes que distinguen a los señores jefes y oficiales de los regimientos a mis órdenes.

Los escuadrones de alumnos inteligentemente mandados por su coronel director prepararon admirablemente por el fuego la brillante carga final, aproximándose paso a paso al enemigo en las formaciones menos vulnerables en cada momento y atendiendo siempre a llevar perfectamente protegido su flanco izquierdo, único que podía ser atacado.

El convoy se movió buscando siempre y con fortuna el desenfilarse del fuego de la Artillería, y la fuerza encargada de su custodia se organizó defensivamente en condiciones de sostener durante mucho tiempo combate con fuerzas superiores, aumentando la intensidad del fuego en los momentos oportunos y pasando con rapidez de la defensiva a la ofensiva en cuanto llegó al campo la columna de socorro.

La Artillería entró en batería en condiciones tales que pudo batir eficazmente sin cambiar de posición el campo de San Isidro y sus cercanías, sin peligro a sufrir grandes pérdidas, teniendo en cuenta que el enemigo carecía de fuerzas de dicha arma.

El regimiento de Farnesio, formado casi exclusivamente por reclutas del último reemplazo, probó, tanto en el combate a pie como en la última carga que dió al convoy, que la instrucción de aquéllos no desmerece en nada de la de los veteranos de cualquier Cuerpo.

Teniendo en cuenta todo esto, es muy satisfactorio para mí felicitar a mi general jefe de Estado Mayor director del ejercicio, y a

cuantos jefes, oficiales, alumnos y soldados han intervenido en él, y muy especialmente a los jefes de bando, coronel de Isabel II don Juan Manuel Barutell Yandiola y comandante de Farnesio D. Miguel Muñoz Gayo y al coronel director de la Academia de Caballería D. Joaquín Roselló Curto; asimismo me sería muy grato en tiempo oportuno poder asegurar al excelentísimo señor ministro de la Guerra que las tropas de guarnición en esta plaza están capacitadas para intervenir con seguridad de triunfo en cuantas empresas las emplee en servicio de la Patria.—Vuestro general, González Tablas.»

NUESTROS VIAJES

Gran excursión de primavera a París

SALIDA: 2 DE JUNIO REGRESO: 13 DE JUNIO PRECIOS

con todos los gastos comprendidos: Desde Madrid:

Primera clase, 440 pesetas. Segunda clase, 350 ídem.

(Los viajeros de segunda clase viajarán en primera clase en España y en Francia en segunda.)

Desde Hendaya: Primera clase, 315 pesetas. Segunda clase, 260 ídem.

Las adhesiones serán recibidas hasta EL 28 DE MAYO

en nuestras oficinas de Turismo y Viajes, Arenal, 1, donde se facilita el programa detallado.

EN PALACIO

CAPILLA PUBLICA

La Pascua de Pentecostés se ha celebrado en Palacio con la acostumbrada solemnidad. Acudió inmenso público, predominando el elemento popular, como si no hubiera terminado el plazo de los billetes de ferrocarril a precio reducido.

Fuerza de Ingenieros ordenó en la galería baja de Palacio la subida a la planta principal.

A las once salieron SS. MM. de sus habitaciones, haciendo oír la música de Alabarderos la Marcha Pontifical de Gounod.

El Rey vestía uniforme de Artillería con la banda roja del Mérito Militar; la Reina de blanco con mantilla negra de encajes y joyas de brillantes, sobresaliendo un largo y hermoso collar, y la Infanta doña Isabel de color crema brochado y aderezo de brillantes.

S. A. el Infante D. Fernando y el Príncipe D. Raniero de Borbón iban en la comitiva con sus respectivos uniformes.

Precedían a SS. MM. los siguientes Grandes de España:

Duques de Granada, Montellano, T'Serclaes, Seo de Urgel, Alba, Vistahermosa, Medinaçeli y Alburquerque.

Marqueses de Canillejas, Bedmar, Romana, Cáceres, Salar, Peñafór, Quirós, Fontalba, Mina y San Juan de Piedras Albas.

Condes de Superunda, Santa Coloma y Bilbao.

Vizconde de la Alborada.

Y el primogénito de los duques de T'Serclaes, señor marqués de Marvais.

En pos de los Reyes y de la Infanta iban las siguientes damas de la Reina:

Duquesas de Santo Mauro, Píohermoso, Montellano, Vistahermosa, Medina Sidonia, Ahumada, Seo de Urgel, Victoria y Medinaçeli.

Marquesas de Aguilar de Campoo, Mesa de Asta, Quirós, Salar, Peñafór y Squilache.

Condesas de Aguilar de Inestrillas, Corzana, Casa Valencia y Santa Coloma.

La duquesa de Fernán-Núñez actuaba de

camarera mayor; las duquesas de Tarancón y viuda de Terranova estaban, respectivamente, de guardia con la Reina y la Infanta doña Isabel y la duquesa de Medinaçeli y la condesa de Santa Coloma hacían su primer servicio de Corte.

Ofició en la misa el señor obispo de Sión y el pronuncio de Su Santidad ocupó su reclinatorio frente a la cortina.

Interpretó la capilla música la misa en re, de Zubiaurre, en el Ofertorio una melodía obligada de violoncello, del mismo maestro, y la *Sequentia*, de Esclava.

La Corte regresó a la cámara, tocando la música de Alabarderos la marcha de *Hamlet*.

Su Majestad la Reina doña María Cristina oyó la misa en la tribuna baja, acompañándola su camarera mayor, el marqués de Aguilar de Campoo, la duquesa de Aliaga, el conde de Torrearias y el general Del Río.

PLEITOS Y CAUSAS

Oposiciones a la Judicatura.

Han sido aprobados:

D. Antonio Camoyán Pascual, con 4,50 puntos; D. Joaquín Ramírez Magente, con 8,90; D. Francisco Zaldivar Rivera, con 6,20; D. Manuel Fernández Lasso de la Vega, con 26,90; D. Leocadio Tamara García, con 5; D. Obdulio Liboni Cuenca, con 4,40; y D. Paulino Huertas Llancho, con 12,55 puntos.

Para el lunes están convocados los opositores comprendidos en los números del 453 al 605.

ALVAR-ARRANZ.

INAUGURACION

Mañana se inaugurará en la calle del Príncipe, 35, y Prado, 2, la magnífica instalación del distinguido industrial D. Juan José del Avellanal. En nuestra visita tuvimos ocasión de ver preciosidades en equipos para novias, camisería de caballero, encajes, bordados, lanería, mantelería y géneros de punto. Nuestra enhorabuena y mil prosperidades.

CENTROS Y SOCIEDADES

Ateneo de Madrid.—Hoy lunes, a las seis y media de la tarde, continuará la Sección de Ciencias Históricas la discusión de la Memoria del Sr. Pacheco de Leiva, que trata de «Las Comunidades religiosas ante la Historia.»

El jueves próximo, a las diez de la noche, la Srta. María Lluçia Vidal dará un concierto de piano, cuyo programa se anunciará oportunamente.

Academia Médico Quirúrgica Española.—Hoy lunes, a las seis y media de la tarde, celebrará sesión pública en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, número 1, última del presente curso. Se expondrán las comunicaciones anunciadas para la sesión anterior, y se discutirán los casos pendientes.

Centro Gallego.—Se previene que la Exposición de Pintura gallega que se celebra en esta Sociedad quedará definitivamente cerrada el 30 del actual, a las ocho y media de la noche.

Todos cuantos deseen visitarla podrán hacerlo, de seis a ocho de la noche, en los días que restan.

—La excelentísima señora condesa de Pardo Bazán dará una conferencia hoy lunes, a las seis de la tarde, en el salón de la Exposición del Centro Gallego.

—La Sociedad de Portlandistas y Constructores de Mosaicos de Madrid celebrará junta general extraordinaria hoy lunes, en su domicilio social, Piamonte, 2.

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Las juntas generales prevenidas por el art. 26 de las constituciones de esta Real Academia para la elección de presidente, de los demás cargos de la Junta de gobierno y para la de vicepresidente y secretarios de las Mesas de las secciones, se celebrarán, respectivamente, los días 29, 30 y 31 del corriente mes, de cinco de la tarde a ocho de la noche.

Quesos y mantecas

nacionales y extranjeros. Los mejores, en Casa de RIVAS GARCIA, Peligros, 10 y 12.

Notas é informaciones deportivas

HIPICA

El concurso de Madrid.

Del 29 del corriente al 13 de junio se celebrará en Madrid, en el Hipódromo de la Castellana, el Gran Concurso Hípico Internacional, organizado por la Real Sociedad Hípica Española, de la cual es presidente honorario S. M. el Rey.

Este concurso se dividirá en tres partes: Concurso civil-militar. Concurso civil; y Concurso militar. Las diferentes pruebas que se celebrarán y las fechas en que han de correrse son las que a continuación publicamos:

MIÉRCOLES 29 DE MAYO

Ensayo.—Para caballos que no hayan tomado parte en ningún Concurso Hípico. Minimum, seis obstáculos; altura máxima, un metro, sin ría.

MOTOS-FN ALCALÁ, 99, MADRID

Premio de SS. AA. RR. los Infantes don Carlos y doña Luisa: 750 pesetas, que se dividirán en un primero, de 300; un segundo, de 200; dos de 100 para el tercero y el cuarto, y 50 para el quinto.

Remonta.—Para caballos criados en los establecimientos de Remonta del Estado.

Por lo menos, 10 obstáculos; altura máxima, 1,10 metros.—Handicap.

Premios de SS. AA. RR. los Infantes don Fernando y doña María Teresa: 1.º, 400 pesetas; 2.º, 200 pesetas; 3.º, 4.º y 5.º, 100 pesetas, y 6.º y 7.º, 50 pesetas.

JUEVES 30 DE MAYO

Presentación de caballos militares.—Cada oficial de los que hayan de tomar parte en el Concurso militar de obstáculos hará presentar, por lo menos, uno de los caballos que vaya a montar.

Los caballos serán presentados de mano por los ordenanzas.

El Jurado nombrado al efecto apreciará la limpieza y estado, tanto del caballo como del equipo, y la presentación del ordenanza, que será quien recibirá el premio.

Premios: cuatro de 25 pesetas y veinte de 10.

Inauguración.—Para caballos que no hayan ganado en Concursos Hípicos desde 1 de ene-

LE GAULOIS BERGOUGNAN SAGASTA, 15.—MADRID

ro de 1910 ningún premio de 500 pesetas ni superiores.—Handicap.

Premios de S. A. R. la Infanta doña Isabel: 1.º, 400 pesetas; 2.º, 200 pesetas; 3.º, 4.º y 5.º, 100 pesetas, y 6.º y 7.º, 50 pesetas.

SABADO 1 DE JUNIO

Clases de tropa.—Para las clases de tropa de los institutos montados de la primera región, con caballos de tropa que no tomen parte en este Concurso montados por oficiales.

Por lo menos, siete obstáculos; altura máxima, un metro.—Handicap.

Premios: 1.º, 200 pesetas; 2.º, 100 pesetas; 3.º, 75 pesetas; 4.º y 5.º, 50 pesetas, y 6.º, 25 pesetas.

Nacional.—Para caballos de cualquier raza nacidos en España.

Por lo menos, 12 obstáculos; altura máxima, 1,10 metros.—Handicap.

Premios del ministerio de la Guerra: 1.º, 1.000 pesetas; 2.º, 500 pesetas; 3.º, 300 pesetas; 4.º y 5.º, 100 pesetas.

MARTES 4

Recorrido de campo.—Por lo menos 12 obstáculos. Altura máxima: 1,20 metros. La clasificación se hará por el tiempo empleado en hacer el recorrido.

Por cada falta (según la talla de clasificación) se aumentarán ocho segundos al tiempo real empleado.

La caída del jinete contará cinco faltas.

Premios de S. M. la Reina doña María Cristina: 1.º, 500 pesetas; 2.º, 400 pesetas; 3.º y 4.º, 200 pesetas; 5.º y 6.º, 100 pesetas.

Presentación de caballos civiles.—Los caballos que tomen parte en el Concurso civil podrán acudir a esta presentación conducidos de la mano.

El Jurado apreciará el estado de limpieza,

AUTOMOVILES LORRAINE-DIETRICH

El extrásilencioso. El de mayor rendimiento en igualdad de fuerza.

El automóvil elegante por excelencia. Representación exclusiva: Sociedad Excel-sior, Salas, 5.—Presupuestos, detalles y pruebas: Villanueva, 16.

tanto del caballo como del equipo, y los premios serán para los mozos que los cuiden.

Premios: Cuatro de 25 pesetas y diez de 10 pesetas.

Habits Rouges.—Obligatoria la casaca colorada, calzón blanco y sombrero de copa ó gorra de una Sociedad de caza.

Por lo menos 12 obstáculos.—Altura máxima: 1,20 metros. Handicap.

Premios: 1.º, 800 pesetas; 2.º, 500 pesetas; 3.º, 300 pesetas; 4.º, 200 pesetas; 5.º y 6.º, 100 pesetas.

MIÉRCOLES 5

Copa de S. M. el Rey.—La copa pasará a ser propiedad del jinete que la gane dos años seguidos ó tres alternados.

Por lo menos 15 obstáculos.—Handicap. Altura máxima: 1,20 metros.

Además de la copa habrá como premios 4.000 pesetas, ofrecidas por SS. MM. el Rey y la Reina.

1.º, la copa y 1.500 pesetas; 2.º, 800; 3.º, 600; 4.º, 400; 5.º, 300; 6.º, 200; 7.º y 8.º, 100 pesetas.

SABADO 8

Copa de Madrid.—Por lo menos 18 obstáculos.—Altura máxima: 1,30 metros. Handicap.

Premios: 1.º, 4.000 pesetas; 2.º, 2.000; 3.º, 1.000; 4.º, 700; 5.º, 500; 6.º, 300; 7.º y 8.º, 200; 9.º, 10.º, 11.º, 12.º, 13.º y 14.º, 100 pesetas.

MARTES 11

Copa militar.—Por lo menos 14 obstáculos. Altura máxima: 1,20 metros. Handicap.

Premios de la Sociedad: 1.º, 1.000 pesetas; 2.º, 500; 3.º, 400; 4.º, 300; 5.º y 6.º, 200; 7.º, 8.º, 9.º y 10.º, 100 pesetas.

Concurso de caballos de silla.—Los caballos se dividen para esta presentación en dos clases.

Primera clase: Potros y potrancas de tres años, de 1,50 metros en adelante.

Segunda clase: caballos y yeguas de cuatro a seis años, de 1,41 metros en adelante.

Las pruebas a que se someten los caballos

de cada clase serán obligatorias y facultativas.

Prueba obligatoria: Examen del modelo y

AUTOMOVILES BERLIET Representante, F. Lozano

Castellana, núm. 6 triplicado, Madrid.

de los aires del caballo, presentado de mano con un brídón y sin silla.

Prueba facultativa: Examen del caballo montado.

En esta prueba no podrán presentarse más que los caballos premiados en la obligatoria.

Premios:

Primera clase.—Prueba obligatoria: un premio de 200 pesetas. Diplomas.

Prueba facultativa: un premio de 300 pesetas. Diplomas.

Segunda clase.—Prueba obligatoria: un premio de 200 pesetas.

Prueba facultativa: un premio de 500 pesetas. Medallas y diplomas.

Recorrido de casa.—Por lo menos, quince obstáculos; altura máxima, 1,40 metros.

La clasificación se hará por el tiempo empleado en hacer el recorrido.

Premios:

Primero, 1.000 pesetas; segundo, 700; tercero, 400; cuarto, 200; quinto y sexto, 100.

MIÉRCOLES 12

Omnium.—Por lo menos, quince obstáculos; altura máxima, 1,25 metros.

El ganador de la copa de Madrid no puede tomar parte en esta prueba.

Premios:

Primero, del presidente de la Sociedad, 2.000 pesetas; segundo, del ministerio de la

TH. SCHNEIDER PARIS-BESANÇON Zurbarán, 32, MADRID

Guerra, 1.000; tercero y cuarto, de la Gran Peña, 600 y 400; quinto, 300; sexto, 200; séptimo, octavo, noveno, décimo y undécimo, 100 pesetas.

Concurso de caballos de silla.—Condiciones, las del día anterior.

JUEVES 13

Despedida.—Para los caballos que no hayan ganado en este concurso un premio superior a 250 pesetas.

Por lo menos, diez obstáculos; altura máxima, 1,10 metros.

Premios:

Primero, 250 pesetas; segundo, 200; tercero y cuarto, 100; quinto y sexto, 50 pesetas.

Presentación de los ocho caballos que hayan ganado las mayores cantidades en este concurso.

Campeonato de ganadores.—Podrán tomar parte en esta prueba los caballos que hayan ganado algún premio en este concurso.

Minimum, catorce obstáculos; altura máxima, 1,40 metros.

Premios:

Cuatro copas, ofrecidas por los señores duque de Pastrana, marqueses de Corpa y Martorell, y conde de Torrepalma.

DOMINGO 16

Recorrido de casa en la pista de carreras del Hipódromo.

Para caballos y yeguas que hayan tomado parte en el concurso hípico de Madrid en 1912.

Premios de la Real Sociedad Hípica Española:

Primero, 800 pesetas; segundo, 600; tercero, 300; cuarto, 200; y quinto, 100.

El recorrido en esta prueba será de 3.000 metros, con doce obstáculos como minimum.

CICLISMO

El campeonato de la Gimnástica.

En la carretera de la Coruña se ha corrido ayer mañana el campeonato de 50 kilómetros, organizado por la sección ciclista de la Sociedad Gimnástica Española.

A las ocho próximamente se dió la salida a los corredores, los cuales partieron del kilómetro 4, para virar en el 29, y regresar al punto de partida.

La carrera la hemos presenciado, durante todo el recorrido, en el auto del Sr. Escudero, en el cual iba también Emilio Ribera.

El ex corredor Federico Arroyo, con su se-

El automovilista descontento por la escasa duración, gasto excesivo y molestias de sus neumáticos, debe ensayar el neumático PALMER, único sin lonas.—Esteban Marín; Leganitos, 10, Madrid.

hora, también siguió la carrera en su Lion. Esta resultó poco interesante, pues al subir la cuesta de las Perdices, Villada y Leblanc se despegaron de Monis y Piñeiro, y éstos de Morales.

Así llegan al viraje y a la meta, dando la carrera el siguiente resultado:

1.º Lázaro L. Villada, que invirtió en recorrer los 50 kilómetros, 1 h. 39 m. 45 s.

2.º Oscar Leblanc, a medio largo de máquina

3.º Monis, en 1 h. 43 m. 47 s.

4.º Manuel Piñeiro, 1 h. 43 m. 47 s. 2/5

5.º Manuel Morales, 2 h. 4 m. 15 s.

Este campeonato había sido ganado en años anteriores.

En 1909, por Miguel Pradilla.

En 1910, por Fornoza.

En 1911, por Lázaro S. Villada.

Unión Velocípica Española.

Parece ser que el Comité de la primera región de la U. V. E. tiene en proyecto la celebración de una carrera cuyo recorrido será Madrid-Valladolid y regreso.

Esta carrera, que será nacional, se celebrará, probablemente, en el otoño próximo.

Ford AUTOMOVILES DE ACERO-VANADIO Plaza de la Villa, 1

Mucho nos alegraríamos que se llevara a efecto esta carrera, pues sería un éxito para sus organizadores, a los cuales les deseamos se allanen los muchos inconvenientes que han de encontrar para la realización de tan importante proyecto ciclista.

La excursión correspondiente al próximo junio que organiza la U. V. E. será el 2 de junio a Torreledones, regresando a Madrid por Galapagar.

El punto de reunión será la plaza de San Marcial, a las siete de la mañana.

Un reto.

Por noticias particulares sabemos que el corredor Villada ha enviado una carta retando a Soto para un match, el cual se celebrará en la carretera y condiciones que este señor proponga.

AUTOMOVILES MERCEDES OLÓZAGA, 12

NAUTICA Regatas en Barcelona.

Para el mes próximo se anuncia en Barcelona una semana náutica, organizada por el Real Club de Regatas de dicha localidad, la cual constará de las siguientes pruebas: Jueves 6 de junio:

Automóviles LION 4 CILINDROS.—Modelos 1912

BICICLETAS PEUGEOT G. R. PEÑALVER.—Castellana, 6 dupl.º

Regata nacional para yates de las series de seis y siete metros.

Serie de siete metros. Primera prueba, copa Barcelona.

Primer premio: Copa Barcelona y 500 pesetas.

Segundo premio: Copa del R. C. B. y 100 pesetas.

Serie de seis metros: Primera prueba, copa Náutica.

Primer premio: Copa Náutica y 300 pesetas.

Segundo premio: Copa del R. C. B. y 100 pesetas.

Viernes 7 de junio:

Regata nacional de conjunto para yates de las series de siete y seis metros

SUCESO SANGRIENTO

EL AMOR A TIROS

A las siete y media de la noche los guardias de Seguridad números 175, Casimiro Muncio, y 240, José Carrera, que se hallaban de servicio en la calle de Alfonso XII, oyeron cinco disparos de revólver.

Los agentes de la autoridad corrieron al sitio de donde habían partido las detonaciones y al llegar frente a la puerta del Retiro, llamada de Murillo, vieron que un hombre y una mujer yacían en el suelo sobre un charco de sangre.

El hombre sostenía en la mano la pistola. Al lado derecho de la cabeza se le observaba el orificio de entrada de bala, de bastante diámetro, lo que hacía que saliera por él una porción de masa cerebral.

Ella púsose en pie y sostenida por los guardias pasó por su pie a la Casa de Socorro. Como el estado del hombre era de suma gravedad fué transportado en una silla.

En la Casa de Socorro.

Al llegar a la Casa de Socorro del distrito del Congreso, los facultativos de guardia, señores Morino, Adaya y el practicante, señor Marchena, procedieron a reconocer a los heridos.

Ella se llama Petra González Caliero, de diez y siete años, soltera, natural de San Sebastián de los Reyes, provincia de Madrid, y domiciliada con sus padres en la calle del General Lacy, número 17, segundo derecha. Presentaba una herida por arma de fuego con el orificio de entrada en la parte anterior del brazo derecho y el de salida en la cara externa; contusiones de importancia en la región ilíaca y otras contusiones también de alguna importancia en el brazo izquierdo, producidas por bala, que no pudieron perforar la piel después de haber atravesado la ropa.

Su estado fué calificado de grave. El se llama Enrique Llorens Martínez, de cuarenta y cuatro años, casado, natural de Valencia y domiciliado en la calle del Pacífico, núm. 43.

Su herida era de suma gravedad. El orificio de entrada del proyectil estaba en la región temporal derecha, sin orificio de salida y con pérdida de substancia gris.

Petra fué trasladada a su domicilio después de prestar declaración ante el Juzgado de guardia, que se constituyó en dicho establecimiento benéfico.

Enrique fué conducido en camilla al Hospital Provincial, donde ocupa la cama número 15 de la sala 9.

Un poco de historia.—Cómo ocurrió el suceso

Parece que Petra vivió con su familia en la misma casa en que actualmente vivía Enrique durante unos cuatro años. Este asedió a la muchacha continuamente, y finalmente se entendieron, manteniendo relaciones amorosas algunos meses.

La diferencia de edad, u otras causas que no han podido aún ponerse en claro, hicieron que Petra fuera mostrándose desdénosa con él, y así, poco a poco, terminaron aquellos amores aparentemente. Pero Enrique no se resignaba.

En cuantas ocasiones se le presentaban insistía cerca de Petra para que ésta volviera a quererle.

Anoche, á la hora que queda dicho, encontráronse los antiguos amantes, y Enrique recriminó á Petra porque le habían dicho que el día de San Isidro estuvo bailando con un soldado en la pradera.

Petra debió contestarle enojada por los celos que mostraba el hombre que nada tenía que ver con ella, y entonces Enrique, ciego de ira, sacó el revólver é hizo cuatro disparos sobre la infeliz muchacha. Al verla caer al suelo, creyóla muerta, y se puso el arma en la sien derecha, haciéndose un disparo.

La gravedad de la lesión le impidió declarar ante el Juzgado.

Esta madrugada el estado de Enrique era desesperado.

Casa Valentín Martín

Harina lacteada y leche condensada. PRECIADOS, 8

Mundo eclesiástico

En el solemne novenario que los Talleres de Caridad de Madrid consagran á su excelentísima Patrona Santa Rita de Casia, ocupa todas las tardes la cátedra sagrada el ilustre agustino padre Graciano Martínez.

Su hermosa palabra, de dicción clara y oportuna, su sólida cultura y su elocuencia, aparte de otras dotes relevantes, han sido muy elogiadas por la culta concurrencia que llena todos los días el hermoso templo de los padres agustinos, en la calle de Alcalá, esquina á la de Lagasca.

El padre Graciano Martínez se ha distinguido igualmente por sus trabajos literarios. Su novela histórica «Si no hubiera Cielo...», sus estudios críticos y sus poesías «Flores de un día» son obras literarias que resisten triunfadoras el análisis más escrupuloso de la severa crítica.

En América y en Filipinas, el ilustre agustino dedicóse á la enseñanza, con provechoso resultado pedagógico, y en la Habana dirigió la notable revista literaria «Hielos», que acreditó bien pronto de erudito literato.

Su pasión por el estudio es tanta, que no ha titubeado en imponerse los mayores sacrificios para satisfacerla. Con el fin exclusivo de leer y aguilatar la belleza de las obras filosóficas y literarias que se producen en Europa, estudió—hoy los habla correctamente—los idiomas francés, italiano, inglés y alemán.

Si el espacio de que disponemos no limitara estas consideraciones sobre las altas dotes de este ilustre agustino, completáramos con algunas líneas más la semblanza del padre Graciano Martínez, una de las figuras más dignas de estudio y de elogio de la Iglesia española contemporánea.

—Por el provisor y vicario general se cita,

llama y emplaza á Casto Caba Martínez, á Manuela Bales López y á doña Manuela Martínez Casas.

—Se hallan vacantes: en Zaragoza, una canonjía. Expira el plazo el 12 del mes próximo.

En Santander, un beneficio con cargo de maestro de capilla. El plazo terminará el 13 del próximo junio.

En Jaca, concurso á curatos, estando vacantes: dos de término, uno de entrada, tres rurales de primera y seis de segunda. Finaliza el plazo el 31 del mes actual.

En Tenerife también hay concurso á curatos. El plazo expirará el 10 del próximo junio. Los curatos vacantes son: tres de término, dos de segundo ascenso, ocho ídem de primero y catorce de entrada.

—El prelado de Córdoba hallase en Pozoblanco girando la santa pastoral visita.

—En Santander se está organizando nueva peregrinación á Covadonga.

ZENITRAM

COMPRO Y VENDO

alhajas, oro, plata, platino, perlas y esmeraldas. Al Todo de Ocasión, FUENCARRAL, 45

La herida de «Bienvenida»

Otra vez sufre Manuel Megías las consecuencias de ser torero pundonoroso y con deseos de conquistar las palmas del público en buena lid.

Ayer cometió la torpeza de querer recibir á un toro manso y mal colocado, y ahora ve en la cama los efectos de semejante aventura.

La herida que Bienvenida tiene es de quinientos centímetros de profundidad, situada en el muslo izquierdo; pero, afortunadamente, no interesa ningún órgano importante.

Bienvenida fué atendido y curado en la enfermería, pasando después á la fonda donde se hospeda en la calle del Arenal.

Allí fué nuevamente reconocido por el doctor Guarnerio, que es el médico que acompaña á Megías en sus excursiones.

La herida presenta buen aspecto. La hemorragia fué grande; pero no hay temor, por ahora, á complicaciones, pues, como decimos, es una herida «con suerte», pues sólo interesa las partes blandas.

Bienvenida ha sido instalado en su habitación, dándose orden de que no le visite nadie, con objeto de evitar mareos al herido.

A la casa han acudido amigos y algunos diestros, lamentándose todos del desgraciado accidente.

La noticia fué teleografiada rápidamente á Sevilla, habiéndose recibido de allí muchos telegramas.

También han sido bastantes los que han llegado procedentes de varios puntos de España.

El diestro descansó anoche, y hoy será reconocido nuevamente.

Junto al herido han permanecido el hermano y el padre político de Bienvenida.

Su esposa reside en Sevilla, y se la ha teleografiado diciendo que, por ahora, tenga tranquilidad y confianza, pues Manuel no ofrece peligro alguno.

Según las impresiones de anoche, Bienvenida estará curado á principios de julio.

Plaza de Toros de Aranjuez

El próximo jueves, día 30, festividad de San Fernando, se celebrará en esta plaza una gran corrida de toros de la acreditada ganadería del señor duque de Veragua, que serán estoqueados por los diestros Fuentes, Machaco y Cochero.

Las localidades podrán adquirirse en el despacho de la Plaza de Vista Alegre, calle de Carretas.

La Compañía Madrid á Zaragoza y á Alicante tiene dispuesto un abundante servicio especial á precios baratísimos.

Exposición Canina de la Asociación de Cazadores

Como anunciamos en estas columnas, en la mañana del sábado fué inaugurada solemnemente, ante una numerosa y distinguida concurrencia, la expresada Exposición, instalada en una de los sitios más amenos del Parque del Retiro.

Todos los asistentes elogiaban calurosamente la lujosa instalación de la misma, no igualada por ninguna de las que hasta ahora se han celebrado en España; la irreprochable presentación de sus dependientes, los cuales lucen vistosos uniformes, hechos exclusivamente para la Exposición, con arreglo á los modelos que para esta clase de certámenes se usan en Inglaterra, y sobre todo llamó mucho la atención la artística portada rústica, hecha bajo la dirección del Sr. Palencia.

Por lo que á los ejemplares expuestos se refiere, los hay notabilísimos en las tres secciones: de Caza, Guardería y Lujo, en que la Exposición se divide, llamando poderosamente la atención una perra perteneciente á la sección de Caza, con siete hermosísimos cachorros, en la misma jaula.

Todo lo anteriormente expuesto, unido á las excepcionales condiciones del sitio en que se celebra, hace que sea punto menos que imposible sustraerse al deseo de visitar la Exposición de referencia, en la que por la mañana y tarde alternan dos bandas de música, militar una y del Hospicio la otra.

Y tan es así, según ha podido apreciarse en los dos días que lleva abierta la Exposición, que ésta se ha convertido en el sitio de reunión de la sociedad madrileña. Además de otras significadas personas de la buena sociedad ha sido visitada ya la Exposición por Sus Altezas Reales los Infantes doña María Teresa y D. Fernando, con sus hijos, los cuales salieron muy complacidos de la visita.

COIPEL

ACEITE RICINO, purísimo, sin sabor. Frasco de una onza, 50 céntimos. BARQUILLO, núm. 1, FARMACIA.

LOS LUNES DEL TURISMO

Informaciones.

El Congreso de Madrid.—Ha sido fijada ya la fecha del Congreso de Turismo de Madrid por la Asociación de Propaganda de esta villa y corte, á quien el Congreso de Lisboa confió la organización de tan importante Asamblea internacional.

El Congreso de Madrid celebrárase en los días 24 al 30 de octubre próximo.

Actualmente, una Comisión, presidida por el señor conde de Peñalver, trabaja, con gran actividad, preparando este acto transcendentísimo, que martará un paso gigantesco, dado en la senda que conduce al fomento del turismo en España.

Este Congreso, aparte de su carácter internacional, que reflejará en sus acuerdos, tendrá, entre otras finalidades, la de señalar una orientación nueva.

Me refiero á la organización de la temporada de otoño.

Hace ya tiempo que esta cuestión preocupa á los que trabajan por el fomento del turismo hispano. El año pasado me hice eco en estas columnas de los deseos expresados por muchos apasionados del movimiento actual, y escribí, entre otras cosas:

«La dulzura del clima en otoño, la belleza de las tardes de octubre, que coloran tan vivamente los paisajes castellanos y andaluces, pueden ser atractivos *leit motivus* de una publicidad sugestiva.»

Y después de hablar de la creación de una nueva tarifa de billetes internacionales, añadía:

«Es necesario, además, que los turistas hallen por esta época las diversiones, las fiestas clásicas en que piensan cuando se les habla de España. Y yo me pregunto si los Sindicatos de Iniciativa, los Ayuntamientos, las Asociaciones de hoteleros no pensarán seriamente en organizar festejos otoñales ó bien en dar más importancia y brillantez á las que se celebran actualmente durante esta época.»

Hoy podemos creer que todo ello está próximo á la realización. El Comité organizador del Congreso ha pensado que no debe limitarse á la organización de fiestas en Madrid y sus alrededores, sino que sería bueno y oportuno extenderla á toda España. Desde los primeros días de octubre celebráranse series de fiestas en Barcelona, Valencia, Granada, Málaga, Cádiz, Sevilla, Córdoba, San Sebastián y Burgos, fiestas que podrán marcar las etapas de un viaje por España en otoño.

Dentro de unos días se reunirá en Madrid una Asamblea de delegados de las ciudades capitales, todas ellas Centros regionales ó comarcales de turismo, y será ultimado el plan, y después será hecha del mismo una publicidad intensiva y sugestiva.

La noticia es de mucha importancia y la labor emprendida de una gran transcendencia. Cuestiones de transportes.—La directiva de la Asociación de Propaganda de Madrid ha nombrado una Comisión especial para que estudie el mejoramiento de los transportes de viajeros.

Dicha Comisión está presidida por el activo secretario general del Real Automóvil Club, D. Carlos Resñez.

En breve será presentada una importante Memoria.

Versará sobre la revisión, en sus puntos de destino y principalmente en Madrid, de los equipajes facturados que vienen en los trenes internacionales rápidos y de lujo.

También tratará de la revisión en los trenes de los equipajes de mano, tal como se practica en otros países.

Esta mejora tendría dos resultados: reduciría las paradas en la frontera y, por lo tanto, las horas de viaje, y evitaría molestias á los turistas.

La Comisión citada estudia también toda una serie de mejoras prácticas y de fácil realización, en la que figura la creación de billetes de ida y vuelta permanentes y de billetes de familia con destino á Madrid en ciertas épocas del año, como primavera y otoño, porque no es justo que se den facilidades para que los madrileños vayan á provincias y se las niegue á los provincianos para que vengan á la corte.

Estos y otros asuntos de análogo interés serán objeto de una Memoria, que será elevada á las Compañías de ferrocarriles y á los Poderes públicos.

Dadas las excelentes relaciones que la Asociación de Propaganda mantiene con todas las fuerzas vivas de Madrid—Cámaras oficiales del Comercio y la Industria, Círculo de la Unión Mercantil, Real Automóvil Club, Asociación de Hoteleros, Círculos y Casinos, etcétera—y el firme deseo de las Empresas ferroviarias de perfeccionar y modernizar las tarifas y aumentar la velocidad y confort de los trenes, no es osado esperar que, trabajándose con fe y constancia, se llegará rápidamente á resultados prácticos, que demostrarán una vez más la utilidad y transcendencia de la gran obra emprendida por cuantos han comprendido que el fomento del turismo está íntimamente ligado con la prosperidad de España.

LEON ROLLIN.

Centro de Instrucción Comercial

En los salones del Centro de Instrucción Comercial se ha celebrado ayer tarde un banquete, en conmemoración del XXX aniversario de su fundación, que se ha visto muy concurrido.

Ocuparon la mesa presidencial el subsecretario de Instrucción pública, D. Natalio Rivas; el alcalde de Madrid, D. Joaquín Ruiz Jiménez; el director de la Escuela Superior de Comercio, Sr. Burgada; el presidente del Círculo de la Unión Mercantil, D. Enrique Zurano; el concejal del Ayuntamiento de Madrid, D. Bruno Largacha, y el presidente del Centro, Sr. Rodríguez Ojeda.

Este inició los brindis, dedicando un recuerdo á los cinco fundadores del Centro, y elogió al Profesorado.

Don Félix Pereda, uno de los fundadores, hizo un resumen histórico de la vida del Centro, y dedicó frases de elogio al Profesorado del mismo.

En nombre de éste contestó el decano, señor Rubio Chaves.

Después de breves frases de los Sres. Largacha, Zurano y Burgada, usó de la palabra el Sr. Ruiz Jiménez, prometiendo, en nombre del Ayuntamiento, el apoyo de la Corporación en favor del Centro.

Hizo el resumen, en nombre del ministro de Instrucción pública, el subsecretario, D. Natalio Rivas, que felicitó al Centro de Instrucción Comercial por sus progresos en el número de clases y alumnos, é hizo constar que en los próximos Presupuestos generales se consignaba una cantidad como subvención para el Centro.

Terminó brindando por la prosperidad de la institución y por la cultura, que hace á los hombres buenos y justos.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

SUCESOS DEL DÍA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

HOSPITAL

Doctores Milla y Monge. Gervasio Cerdán, de diez y siete años, y Antonio Pueyo, de catorce, regañaron, agrediendo mutuamente y causándose ambos lesiones leves en la cara.

—Luisa Vega se produjo quemaduras en los brazos, trabajando en un taller de planchadora de la calle de Atocha.

INCLUSA (Succursal). Doctores Mazzantini y Angulo.

En la Ronda de Valencia se produjo una herida en el pie derecho el obrero Pascual Guerrero, trabajando en unos desmontes.

—Angel Caño, de sesenta y ocho años, sufrió un síncope en la Puerta de Toledo, y al caerse se causó una herida contusa de forma irregular y pronóstico reservado, en la frente.

CENTRO

Doctores Casuso y Vázquez Lefort, Ayudante, Sr. Sellés.

En la calle Mayor fué atropellado por un tranvía el cochero Carlos Casavella, de treinta y ocho años, produciéndole una contusión con erosiones en el antebrazo izquierdo. Aquejaba dolores contusivos en el glúteo del mismo lado.

—En su casa, calle de Segovia, 14, tienda, se produjo quemaduras de segundo grado en el dorso de la mano derecha, de pronóstico leve, Aurea Estepa, de diez y siete años.

—Fueron asistidos tres individuos de alcoholismo agudo.

—En la plaza de Herradores pisó un pie al carrero Francisco Gil, de treinta años, la muña del carro que conducía, produciéndole una herida y contusiones de pronóstico reservado.

CHAMBERI (Succursal). Doctores Terceño y Aguado.

En la calle de Palafox cayóse de la bicicleta que montaba el niño de doce años Antonio Vellar, causándose una herida en la pierna derecha.

—Al apearse de un tranvía en el paseo de Santa Engracia, D. Apolinar Méndez se produjo una herida leve en la pierna derecha.

Guardia agredido.

El guardia de Seguridad número 870, Hermentildo Pozas Fernández, que creyó deber suyo intervenir ayer tarde en la calle de las Provisiones, para separar á dos individuos que reñían, resultó lastimado y escarnejado, como ocurre siempre al que por deber ó caridad tiene que oficiar de Redentor.

Uno de los contendientes, llamado Patricio Martínez Moyano, de genio arisco y violento, al ver que una persona ajena á la cuestión se metía por medio, se encará con el intruso, y, sin mirar su carácter de autoridad, le descargó un bofetón tremendo.

Este, aunque capaz de atolondrar á una estatua, no llegó á acobardar al guardia Hermentildo, que logró, merced á sus puños, hacerse con el Patricio y conducirlo á la Comisaría del distrito.

Después el guardia agredido se constituyó en la Casa de Socorro para que los médicos de guardia le dieran un lenitivo al dolor que sentía en la cara golpeada, y una certificación del mamporro recibido en cumplimiento de sus deberes, pasando luego al Juzgado de guardia en compañía de su agresor, que quedó detenido y procesado.

Robo de una cartera.

D. José Miralles Durán, de cincuenta y dos años, al subir á un tranvía de la Prosperidad, en la plaza de Alonso Martínez, le robaron la cartera con 175 pesetas y varios documentos de interés.

Motociclista herido.

El motociclista Lorenzo Sánchez Blázquez, de cuarenta y un años, chocó con un auto en la calle de Alberto Aguilera, resultando con lesiones de pronóstico reservado al caerse.

El «chauffeur», Manuel Fernández, fué detenido.

Pequeño incendio.

En las cocinas del café de España se declaró anoche un pequeño incendio por haberse prendido el hollín de una chimenea.

Fuó sofocado á poco de iniciarse.

Un hombre muerto.

En la calle de Ticioano fué hallado el cadáver de un hombre.

En la Casa de Socorro fué identificado, resultando ser Joaquín Lobato, de cuarenta y cuatro años, vecino de Tetuán, que debió fallecer repentinamente.

Grave caída.

Calixto Sanz Galán, de cincuenta años, domiciliado en la Travesía de San Mateo, número 18, se cayó, descargando un carro de alfombras, en la Avenida de la Plaza de Toros, ocasionándose una grave herida en la cabeza y conmoción cerebral.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«VOCES DE GESTA»

Princesa.—La tragedia pastoril de Ramón del Valle Inclán no era para mí una completa novedad, porque ya la había admirado en Gijón cuando se representó allí en agosto último—de ella hablé extensamente en *La Prensa*, el gran diario de Buenos Aires—, y porque el ilustre poeta había empezado por hacer lo que no estaría mal que hicieran todos los dramaturgos antes de estrenar sus producciones: por imprimirla.

La curiosidad estaba, pues, para este humilde revisero que os habla, no tanto en escuchar la obra, como en ver el efecto que haría en el público. Mis dudas acerca de este punto no debo ocultarlas, y eran naturales, puesto que, fuera de *Romance de lobos*, á buen seguro que no escribiera Valle Inclán ninguna de sus creaciones dramáticas con tan absoluto desinterés. El artista, enamorado honradamente de su arte, en nada pensó menos, evidentemente, que en procurarse el torndado aplauso de la muchedumbre. No hay en *Voces de gesta* el menor propósito de apoderarse martingalescamente de la atención del espectador, el más leve artificio de teatro, ni un verso de relumbrón siquiera. Un poema concebido con esta ruda sinceridad, ¿podía llegar á imponerse á todo un público, uniendo el fuerte aplauso de las mayorías bulliciosas al silencioso asentimiento de la minoría intelectual? El ejemplo de anoche nos demuestra que sí.

Todos los actos fueron muy aplaudidos y, al caer el telón definitivamente después de la última jornada del poema, no sólo hubo palmas y bravos para Valle Inclán, sino hasta se llegó á darle vivas. De haber estado lleno el teatro, probablemente el éxito hubiera sido superior á toda ponderación. Y, de haber querido el poeta acudir antes al escenario, hubiera salido á escena muchas veces á la terminación del acto segundo, como salió después cuando finalizó el tercero.

El triunfo de Valle Inclán en *Cuentos de abril*, como en *Voces de gesta*, es el triunfo de la poesía moderna. Valle Inclán representa en España algo así como Gabriel d'Annunzio en Italia, y nunca más oportuna que ahora la comparación, pues entre *Voces de gesta* y las tragedias heroicas del poeta de *La figlia di Jorio*, el parentesco espiritual es cercano. La semejanza de ambos insignes escritores no es fruto de la voluntad, sino producto natural del tiempo y atmósfera en que viven.

*

Poemáticamente, estas *Voces de gesta* me parecen próximas á la perfección. Un hábito de grandeza orea todas las escenas. El cuadro es fundamentalmente poético. Las figuras, combinadas á capricho de la fantasía, sin atenerse á leyes históricas, sin fijar época, ni costumbres determinadas, son seres rebosantes de verdad, dentro de su simbolismo y de su origen puramente imaginativo. El lenguaje es de belleza soberana. Maravillan la riqueza del léxico y el vigor del estilo. Finalmente, el ritmo y la rima son admirables por su musicalidad y por su riqueza. Exceptuando á Rubén Darío, ningún poeta iguala hoy, en este aspecto del dominio de la métrica, á Ramón del Valle Inclán. Su frondosidad rítmica de *Voces de gesta* es muy semejante á la de *Cuentos de abril*. Tiene el nuevo poema elegantísimos versos de diverso ritmo (eneasílabos, decasílabos y dodecasílabos principalmente), pero Valle Inclán, como Rubén Darío, aclimatando sabiamente la métrica latina á la castellana, da preferencia frecuentemente á los versos trocaicos, en los cuales su técnica ha llegado esta vez á los más prodigiosos aciertos.

La *Ofrenda* de la tragedia *Voces de gesta*—más vulgarmente, el prólogo—bastaría para acreditar al poeta de magistral versificador.

En delicadeza y en fiereza es igualmente acertada la expresión del dramaturgo. ¿Dónde habrá nada tan gráficamente soberbio y rencoreso como esta noble imprecación de Ginebra, la pastora ciega, protagonista del poema trágico:

«... ¡Tal le aborreci que, al dejarme ciega, porque era no velle, se lo agradeci!»

¿Ni dónde habrá tan patética explosión de ternura como estos dos versos encantadores con que una vieja recuerda el atropello y muerte de sus siete hijas á manos del enemigo invasor:

«Cuando cortaron, sin hacer cura de mis [querrelas], con las espadas las siete rosas de mi rosa?»

No es simplemente un cantar de gesta el admirable poema de Valle Inclán. Con intencionado anacronismo y suprema elegancia, mezcla las gestas medioevales con las sagradas evocaciones del arte helénico. Así, la obra dramática que aplaudimos anoche tiene á un tiempo algo de leyenda carolingia y de remembranza de los trágicos griegos. En el segundo acto especialmente hay situaciones dramáticas de tal violencia y de tan primitiva sinceridad, que nos obligan á recordar á Esquilo.

En la forma, D'Annunzio no superaría á nuestro poeta. En lo esencial de *Voces de gesta*, el dramaturgo llega también á los mayores aciertos. El Rey Carino, sin trono y sin descanso, inconsolable y errabundo, tiene algo del Rey Lear. En el último acto, cuando de las manos de Ginebra la calavera de arquero ofensor pasa á manos del Rey y éstas queda por algún tiempo, hasta errar bajo el robe fonal, ¿quién no evocará un momento de Hamlet?

Y todos estos elementos, los carolingios como los griegos, los d'annunzianos como los selispirianos, ha afinado á castellanizarlos honda y arraigadamente nuestro poeta, y por todas estas estrofas de *Voces de gesta*, con ser tan diversas, por todas estas escenas de leyenda y de espanto, con ser tan cosmopoli-

... se siente correr siempre el vivificante aire nacional de nuestro Romancero.

El asunto es breve y el ambiente de la vieja Castilla. El Rey Carlino, el símbolo de la tradición. Vaga el Rey sin corona por el Monte Araal. Sus partidarios, que anhelan protegerle...

Un arquero ha deshonrado a Ginebra, y en bárbara explosión de enojo, ha clavado en sus ojos luminosos y bellos frimiento el puñal. Pasados los años, tornan a encontrarse, siempre entre clamores de guerra, el verdugo y la víctima. En defensa de ésta, muere a manos de aquél el niño infortunado que nació del lujurioso crimen de otro tiempo...

Tal es, en síntesis, el hermoso poema de Valle Inclán, iniciado con amorosas ternuras y hélicos fragores juntamente, para venir a desenlazarlo, como queda dicho, con un himno entusiástico a la España tradicional. Yo no he buscado, ni creo que buscará nadie en este aplaudido poema—y aun sospecho que, si la buscara, no la encontraría—ninguna intención oportunista y circunstancial. No puede tener otro intento que su adorable aspiración poética...

Otra victoria tan grande como la de Valle Inclán hubo anoche: fué la de María Guerrero. Jamás llegó la insigne actriz—puede afirmarse sin escrúpulo—á tan bellas exaltaciones trágicas, á imponer de tal manera al público su propia emoción con la fuerza del gesto, ni á tanto arte en las actitudes, ni á tantas maravillas en el decir y en el modular.

El segundo acto de Voces de gesta, con María Guerrero en escena, es algo perfecto é inolvidable.

Josefina Blanco, primero en el papel del zagal Garín y luego en el de una viejecita episcópica, dió nuevas pruebas de su talento. Fernando Díaz de Mendoza revisió la figura del rey Carlino de todo cuanto de grandeza, de melancolía, de ensueño y de majestad puso en ella el autor. Recitó la Ofrenda y los versos finales inimitablemente.

Carmen Jiménez, en fin, destacó una vez más, en un papel brevísimo, sus excepcionales condiciones de actriz dramática. Trajes y decoraciones contribuyen con su tosca y á la intensa fuerza trágica de Voces de gesta.

CARAMANCHEL

GRAN GUINOL ITALIANO

«Un concierto en un manicomio». Comedia.—Los autores de Un concierto en un manicomio, A. de Londe y C. Foley, han acumulado demasiadas cosas en su obra para producir emoción en el público; pero esta misma abundancia de elementos emotivos ha perjudicado á su propósito. En Un concierto, etc., hay trozos de novela por entregas, momentos de comedia psicológica, y un final melodramático desconcertante, al que los autores han confiado la sacudida granguinoleña. El primer cuadro de la obra se desarrolla en un ambiente de inquietud y angustia, que está bien observado y descrito. Una anciana demente, que ha permanecido ocho años en un manicomio, ha recobrado la razón y se dispone á regresar á su casa; la familia acude á recogerla, y los demás dementes la felicitan, mostrándola á través de su locura detalles de razón inquietante. ¿Dónde acaba la razón y dónde empieza la locura? Esta angustiosa interrogación se plantea en el ánimo de los espectadores al bajar el telón.

El segundo cuadro nos muestra el espectáculo de un manicomio en fiesta. Los aplausos de los invitados al concierto resuenan mezclados con los acordes de la orquesta cuando la demente del primer cuadro regresa al manicomio; en la casa familiar, la ex demente era un motivo de recelo para todos, un pavoroso fantasma que hacía correr de miedo á los nietecitos. Y ella vuelve al manicomio ansiosa de tranquilidad, como á un definitivo asilo. En este momento, uno de los locos que, además, es poeta, lee á la anciana unos versos de felicitación que á su curación ha compuesto, y que constituyen un sangriento contraste con los desvíos que aquella ha sufrido en su casa. Este constituye un momento de verdadera emoción en la obra, momento de verdadera emoción en la obra, momento que malogra en seguida la brutalidad imprevista del desenlace. La anciana ruega al loco suspenda la lectura de aquellos versos, que la hacen llorar, y entonces aquél, indignado porque sus versos no gustan—exactamente como los poetas cuerdos—, se precipita sobre ella, y en un paroxismo de locura, la estrangula entre sus brazos. El frisson d'espavante está logrado; pero á costa de la emoción sincera.

Lo verdaderamente admirable de la obra de Lorde y Foley fué la labor de los artistas que la interpretaron. Bella Starace y Sainati estuvieron á la altura de su reputación artística, ella sobre todo nos hizo sentir todo lo que había de humano y verdadero en la figura que encarnaba, y en esta modesta nota debe haber una mención entusiasta para la señorita Ristori, que es una damita joven de sobresalientes aptitudes.

R. C.-A.

El cartel de Parish ha sido reforzado con la presentación del prodigioso mono Maxim? Es de lo mejor que se conoce en su género, pues ejecuta trabajos admirables, con gran seguridad. Fuma, bebe, monta en bicicleta, se viste y se desnuda, haciendo otra porción de monadas.

Maxim? puede compararse dignamente con Moritz y demás monos-sabios que se han presentado. Anoche obtuvo un éxito completo. De Wyne, el terror de los detectives, realizó su asombroso ejercicio de penetrar con las manos atadas en una cuba llena de agua, de la que salió sin que el público se diera cuenta de ello. Decididamente es un hombre al que es imposible tener sujeto, ni aun con todas las esposas que pasan en un día por la Vicaría.

Allí mismo concertó una apuesta con un espectador. Que dentro de tres días logrará evadirse de la cuba llevando puesta la camisa de fuerza. Será cosa digna de verse. El resto del programa, tan aplaudido como siempre.

Princesa.—El jueves 30 del corriente, por la noche, se verificará la última función de la temporada, despedida de la compañía, beneficio de Emilio Thuillier y estreno de El amigo Teddy, comedia en tres actos y en prosa, original de Rivoire y Bestard, traducida al castellano por Antonio Palomero, que se representará con el siguiente reparto:

Magdalena, Sra. Guerrero; señora Rouché, Sra. Cancio; Matilde, Sra. Jiménez (C.); Francisca, Srta. L. de Guevara; Julieta, Srta. Le-Bret; Ivona, Srta. Riquelme; Alina, Srta. León; Teddy W. Kimberley, Sr. Thuillier; Didier-Morel, Sr. Ortega; D'Allone, Sr. Montenegro; Bertin, Sr. Martínez Tovar; Verdier, Sr. Cirera; Corbett, Sr. Codina; Domingo, Sr. Urquijo; Willie, Sr. Covisa.

Esta función corresponderá al 22.º y último lunes de moda.

Lara.—El lunes 25 se celebrará el beneficio de los empleados de contaduría y despacho del teatro Lara con un programa interesantísimo, en el cual figuran No sólo de pan vive el hombre, de Javier Cabello; El pobrecito Juan, de Martínez Sierra; La rosa de los sueños, de Benavente; Sábado sin sol, de los Quinteros, y el estreno de la fantasía en un acto, letra de Alenza, música de Ballesteros y Torroba, Las decididas.

Alenza es un autor divertidísimo, y dígalos su graciosa parodia Crispín y su compadre. No será, pues, extraño que en Las decididas haya abundante gracia.

El programa es muy atractivo y seguramente la fiesta será de lucimiento extraordinario.

Gran Teatro.—Hoy lunes, á las siete de la tarde, se pondrá en escena, en sección sencilla, la opereta de gran éxito Canto de primavera.

Por la noche, octavo lunes benéfico de moda, por secciones, con la cooperación de la Unión de Damas Españolas, con el siguiente programa:

A las nueve de la noche, Molinos de viento; á las diez y media, sección sencilla, reprise de La marcha de Cádiz, por Emilio Carreras, y Solico en el mundo, y á las once y media el sainete nuevo, de costumbres madrileñas, El baile de la Flor.

PARA LEER

Se ha impreso y puesto á la venta el ejemplar del gracioso juguete cómico de Enrique Casal Los pretendientes, estrenado recientemente, con muy buen éxito, en el teatro de la Princesa.

Numerosas compañías de provincias llevan ya el juguete cómico Los pretendientes en su repertorio.

La corrida del Montepío

El domingo 2 de junio próximo se celebrará la corrida á beneficio de la Asociación de toreros. Vicente Pastor y Gallito matarán seis toros del duque de Tovar (antes de Arribas hermanos), de Sevilla. Los precios serán los corrientes del abono.

NOTICIAS GENERALES

Costeadas por los diputados provinciales y altos funcionarios de la Corporación, ha tenido ayer lugar la entrega de las insignias correspondientes á las grandes cruces de Isabel la Católica y del Mérito Agrícola, que recientemente se han concedido al presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero, y al diputado y senador Sr. Matesanz.

Según el Siglo Médico, durante la semana pasada no ha habido variaciones importantes en el carácter de la enfermedad de Madrid durante la semana última. Han mejorado los estados catarrales y reumáticos, y disminuido las enfermedades del aparato respiratorio. Los padecimientos crónicos propenden á los alivios propios de la estación. Se siguen observando anginas y laringitis leves. Las fluxiones nasales y las epistaxis congestivas son algo frecuentes. Las infecciones abdominales se mantienen en igual estado que la semana anterior: son escasas y poco graves.

En los niños siguen el sarampión, la coqueluche y algunos casos de varicela.

Don Francisco de P. Arrillaga ha pedido para su hijo Manuel María la mano de la bella señorita doña Eugenia de Ochoa y Luján. La boda se celebrará en octubre.

Nuestro querido amigo el redactor jefe de La Ilustración Española y Americana, D. Antonio Garrido, se encuentra ya, afortunadamente, en el período de convalecencia en la penosa enfermedad que le aquejaba, y todo hace esperar el total y rápido restablecimiento del ilustre enfermo.

CASA LUQUE 4—CUESTA DE SANTO DOMINGO—4 SOMBREROS DE SEÑORA EXPORTACION—PRECIO FIJO

ALCANCE POLITICO

Dicen de Bilbao que ha producido en aquella villa excelente efecto la intervención de los diputados monárquicos en el debate del Congreso, con motivo de las denuncias sobre formación del censo.

Realmente, el Sr. Ibarra (D. Fernando), muy feliz de palabra, trató el asunto con gran serenidad, logrando convencer á la Cámara, que siguió con atención respetuosa sus razonamientos, de lo infundado de las acusaciones que se lanzaban contra los monárquicos bilbaínos.

La exposición del programa que los conservadores vienen desarrollando en la capital de Vizcaya valió al joven diputado muchas felicitaciones de sus correligionarios.

También fué muy acertada la intervención del Sr. Arteché, que confirmó todo lo dicho por el Sr. Ibarra, en cuanto al partido liberal se refiere.

Ambos mantuvieron con firmeza la rotunda afirmación de que no habrá en Bilbao quien se permita el menor acto que desluzca, en momento alguno, el entusiasmo con que siempre son recibidas allí las altas representaciones del Estado.

Han circulado profusamente en Madrid, y nosotros los hemos recibido, una hojas en que D. Lorenzo Portet se declara sucesor de Ferrer para continuar las enseñanzas y publicaciones de la Escuela Moderna.

Los representantes en Cortes interesados en la división administrativa de Canarias concurren ayer tarde, en unión de los comisionados que aquí se encuentran y que defienden la misma tendencia, al domicilio del Sr. Canalejas; pero no encontraron á éste.

Los representantes que no simpatizan con dicho proyecto, ó sean los amantes de la unidad provincial, se reunieron á última hora de la tarde en una de las secciones del Congreso.

En el domicilio del Sr. Pérez Galdós se reunieron ayer tarde los Sres. Nakens, Grajales y Lerroux para cambiar impresiones acerca de la propuesta de unión de todos los republicanos.

Se separaron sin tomar acuerdo alguno.

Publicaciones de actualidad

ARTE DE TOCAR LA GUITARRA

sin maestro. Peteneras, tangos, sevillanas, guajiras, garrotin, soleares, etc. Una pesera Madrid, 1,25 provincias. San Martín, editor, Puerta del Sol, 6, Madrid.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

El vizconde de Irujo.

BILBAO. (Domingo, noche.) Ha llegado el vizconde de Eza para asistir mañana á la sesión de clausura de la Asamblea Agrícola.

Esta noche ha dado una conferencia en el Circulo conservador acerca de las orientaciones sociales de los partidos políticos. Ha encarecido la necesidad de que éstos se preocupen de los problemas agrícolas.

Carreras de bicicletas.

BILBAO. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la carrera ciclista bilbaína, de 40 kilómetros, con mucha animación.

Llegó el primero Ponciano Fernández, en una hora y diez y siete minutos, fuera de concurso.

El primer premio le fué adjudicado á Sabino Macua, que hizo el recorrido en una hora y diez y nueve minutos. El segundo á Lino Valle, en una hora y veintitrés. El tercero á Eguisquiza, en una hora y veinticuatro. El cuarto á Garcés, en una hora y veintiséis.

Partido de foot-ball.

El partido internacional de foot-ball entre el equipo inglés Eatsbourne, de Londres, contra el grupo de seleccionados de Athletic, de Bilbao, y Racing, de Irún, lo ganaron los españoles por tres goals contra dos.

Enorme gentío presenció este notable partido, que fué muy duro.

Los mineros huelguistas.

OVIEDO. (Domingo, noche.) Los huelguistas de la Hullaera Española han celebrado un mitin en Moreda, asistiendo unas 2.000 personas.

Los oradores han excitado á los obreros á persistir en su actitud, anunciando uno de ellos que si pasado mañana no se ha solucionado el conflicto, se declarará el paro general de mineros asturianos.

Mañana regresa el subdirector de las minas. El aviador Garnier.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) El aviador Garnier marcha mañana á Córdoba, donde se propone volar el micróleo.

Tiene abierta todavía la herida de la operación que sufrió para curarse la apendicitis; pero no habiendo encontrado otro aviador que le sustituya, marcha á cumplir su compromiso.

Hoy le visitó la Comisión organizadora de la fiesta de aviación de Pamplona para ultimar los detalles del programa.

«Foot-ball».

En el campo de Ondarreta han jugado un match de foot-ball los equipos de la Asociación Sportiva Francesa, primer campeón de París, contra la Real Sociedad de San Sebastián.

Ganaron los donostiarros por seis goals, contra cero de los franceses.

Detención desgraciada.

BARCELONA. (Domingo, noche.) A instancias de un individuo de nacionalidad francesa, un guardia de Seguridad detuvo á otro francés, al que acusaba el primero de haberle estafado una cantidad importante.

Accedió el guardia y subieron los tres á un tranvía para ir á la Delegación.

Colocados en la plataforma de atrás, el francés detenido aprovechó un momento que consideró favorable y, de un violento empujón, lanzó al guardia fuera de la plataforma, al mismo tiempo que el descendía por el otro lado y huía velozmente.

Al caer el guardia sufrió la fractura de una pierna. El agresor no pudo ser habido.

Celso Díaz y Tomás Terán.

LOGROÑO. (Domingo, noche.) El notable violinista riojano Celso Díaz y el no menos notable pianista Tomás Terán están realizando en esta provincia una tournée artística, que constituye para los dos una carrera triunfal.

En Arnedo han dado varios conciertos, entusiasmando al público, que les ovacionó incesantemente.

Acordó el Ayuntamiento dar á una calle el nombre de Celso Díaz, hijo de aquella localidad.

En los teatros de Logroño han dado conciertos ayer y hoy los dos jóvenes artistas, siendo aclamados con verdadero frenesí.

Los inteligentes les consideran dos futuras glorias artísticas. Darán otros conciertos en el Circulo Logroñés y en algunas casas particulares.

El Centro Artístico pombrará á nuestro paisano Celso Díaz socio honorario.

TOROS EN PROVINCIAS

En Málaga.

MALAGA. (Domingo, noche.) La entrada no pasa de media. Los seis novillos de Peñalver eran grandes, de muchas libras, cornalones.

Tomaron las varas de reglamento á fuerza de acosos. El último fué fogueado. Solamente mataron tres caballos.

Larita estuvo muy valiente y trabajador. Sus dos toros los despachó de tres estocadas, siéndole adjudicada una oreja.

Campuzano estuvo muy bien en todo, y fué ovacionado. También ganó una oreja.

Posadas agradó mucho por su arte y valentía; para no ser menos, también se le dió una oreja, siendo sacado en hombros.

En Vitoria.

VITORIA. (Domingo, tarde.) Torquito y Rodarte, este último en sustitución de Lecumberri, han estoqueado esta tarde cuatro novillos de Alaiza; de hermosa lámina y que resultaron bastante bravos.

Torquito y Rodarte han estado desgraciados en la última suerte y muy trabajadores durante la lidia. Rodarte pareó de un modo excelente.

Aficionado herido.

Mientras se lidiaba el cuarto novillo saltó al ruedo un aficionado, que fué cogido y volteado, resultando con un puntazo en el muslo.

El herido fué trasladado al Hospital. Es mufo y había venido de Bilbao. Su estado no ofrece gravedad.

En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Toros de Juan Rico, buenos. Algabeso II, superior. Dos estocadas que fueron ovacionadas. Banderilleó al quiebro.

Herrera estuvo bien en uno y superior en otro. También banderilleó con valentía y arte.

En Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Los bichos, de Moreno Santamaría, lidiados aquí esta tarde, han resultado bravos, sobresaliendo el tercero, que era bravísimo.

Celita ha estado aceptable con el capote y bien con la muleta.

Al primero lo ha muerto de una gran estocada en las agujas, acostándose en el morrillo y haciendo innecesaria la puntilla.

En el cuarto ha estado breve, y después de salir derribado, ha dejado una estocada tendenciosa, poniendo fin á la faena con un golpe de puntilla, estando aún el toro levantado.

Gómez Branley ha estado malísimo con el capote y con la muleta. No ha podido ser su faena más desdichada.

Durante la muerte del segundo ha recibido un aviso.

A fuerza de capotazos han hecho que doblara el toro Camará y Pataterillo, contra quien ha protestado ruidosamente el público.

En el quinto nada potable ha hecho con la muleta. Después de un pinchazo, ha dejado una estocada delantera, entrando mal.

Paco Madrid ha tenido un debut brillantísimo.

En quites ha estado incansable, siendo ovacionado; superior con el capote y la muleta, y superiorísimo estoqueando.

Al tercero lo ha muerto de un pinchazo y

un volapié inmenso, y al último de un estoconazo en las agujas, que ha hecho rodar al toro, haciendo innecesaria la puntilla.

Terminada la faena, y con ella la corrida, algunos aficionados han cogido en hombros á Paco Madrid y han dado la vuelta al ruedo, mientras los restantes espectadores seguían en sus puestos tributando al diestro una gran ovación.

Del mismo modo ha sido llevado hasta la fonda.

En Palencia.

PALENCIA. (Domingo, noche.) La feria ha estado desanimada á causa del mal tiempo. La novillada, con ganado de Dionisio Peleáz, resultó regular.

Al primero lo despachó Dominguin, muleteando en silla superiormente, después de una magnífica faena, de media atravesada.

Eusebio Fuentes, resentido de la cogida de Coruña, estuvo regular en sus toros. Dominguin cortó la oreja del quinto. La corrida ha resultado distraída.

EXTRANJERO

Manifestación conmemorativa.

PARIS. Se ha celebrado una manifestación organizada por la Federación socialista del Sena, para conmemorar la semana sangrienta de la Commune.

Los manifestantes se dirigieron al cementerio del padre Lachaise, desfilando por delante del muro donde fueron fusilados los federados en 1871.

El desfile duró largo rato y la Policía intervino varias veces por darse vivas á los comuneros.

El acto terminó sin incidentes más importantes.

Esperando el combate decisivo.

NUEVA YORK. Según un despacho de la Habana, el general Mendicías, comandante de las tropas federales, ha llegado cerca de la posición de los insurrectos en Loma de los Fuegos.

Esperase se verifique un combate decisivo. Contra estas noticias oficiales aseguran otras que los insurrectos están bien armados, y que el número de ellos aumenta considerablemente.

Los insurrectos han comunicado á los plantadores de caña de azúcar de la provincia de Oriente, que si no cesan en las operaciones del refinado de azúcar, dentro de un plazo de tres días, sus molinos y plantaciones serán arrasados por el fuego.

Refuerzos á Marruecos.

PARIS. La Agencia Havas publica la Nota siguiente: «El Sr. Millerand ha tomado hoy las disposiciones oportunas para enviar con urgencia al general Lyautey los refuerzos que, según indicaciones de éste, hablan de ser necesarios á su llegada á Fez.»

AVISOS UTILES

EXPOSICION DE MOBILIARIO. Antiguo español, paseo de Recoletos, 12. De diez á una, 1 pta.; de dos á siete, 2 ptas.

LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. Teléf. 903.

ZOTAL Es el mejor antiséptico para combatir la GLOSEPEDA.

Cuando hayáis probado todos los medicamentos contra la tos ferina, sin obtener alivio, acudid al FERINOL. En farmacias.

BASTONES

Los más elegantes. M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

«Más vale malo conocido, que bueno por conocer». Moralja que indica que cuando un producto es superior, demencia es suponer que el público ha de abandonarlo. Esto ocurre con el Licor del Polo, dentífico extra en virtudes, delicioso paladar y precio económico. Cuantas más competencias se le suscitan más aumentan sus ventas. (42 años de éxitos en todo el mundo!)

BAJO NUESTRO CLIMA

Las jóvenes anémicas, débiles, enfermizas, melancólicas, los niños pálidos, raquíticos que crecen con demasiada rapidez, las personas delilitadas por toda clase de excesos, las privaciones, las enfermedades, el excesivo trabajo físico é intelectual, los ancianos de ambos sexos que se sienten débiles, todos deben tomar, á cada comida, las gotas concentradas de verdadero Hierro Bravais, el remedio más eficaz contra la anemia, la clorosis, los colores pálidos, la falta de fuerzas, la debilidad de constitución, etc.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7

INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS. Los Galicilatos de Vinasa Pérez. Curan pronto y bien toda clase de indisposiciones del TUBO DIGESTIVO, VÓMITOS, DIARREAS, CÓLERA, TIFUS, DISENTERIA, etc. ADOPTADOS DE R. O. POR EL MINISTERIO DE MARINA Y POR EL de Guerra, y recomendados por la Real Academia de Medicina. Son falsas todas las cajas que no llevan en el prospecto la inscripción transparente con los nombres del medicamento y del autor.

ESPECTACULOS DEL DIA 27

PRINCESA.—4.30.—Beneficio organizado por la Unión de damas españolas.—La segunda dama duende y La Srta. Mary Marini (concertista).

les y sábados, á las 7 y domingos á las 12,30 carreras de cintas con bonitos premios. Desde las 6 de la tarde, escogidas secciones de cinematógrafo.



LA ROPA QUE VISTE A LA HUMANIDAD HA SIDO COSIDA CON MÁQUINA SINGER

LA SUPREMACIA DE LA MÁQUINA SINGER ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACION EN MÁQUINAS PARA COSER, LA SINGER "66" REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA

Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo.

MADRID, MONTERA, 18, MADRID

ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL, 15 EN TESTAMENTARIA

- Por 0,65 Sedas muy buenas para forros. Por 1,10 Glases de seda. Por 81,25 Rico corte traje para desposada.

AGUAS DE BORINES

Sin rival para mesa, estómago, intestinos, diabetes y artritis. Venta en farmacias, droguerías, hoteles, etc.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

Transporte de mercancías de pequeña velocidad desde la estación de Atocha á domicilio ó viceversa. Servicio rápido y económico.

SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

BILBAO FABRICAS EN BARACALDO Y SESTAO Lingotes al cok, de calidad superior, para Fundiciones y hornos Martín Siemens.

LA MUTUAL VA CONGADA

Desde 500 pesetas Se con eden préstamos sobre fincas rústicas y urbanas, amortizables á voluntad del prestatario.

Compridos Alimenticios Ortega LABORATORIO FABRICA - PUENTE DE VALLECAS FARMACIA - LEON 13 - MADRID

HOMBRES

a ueidos por enfermedades y debilidad nerviosa deben erer sin falta el libro premiado del Doctor medico Rumier, titulado de la "Elibilidad nerviosa de los hombres, según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 32 páginas. Es un consejo verdaderamente práctico y útil y el mejor para llegar á una curación de la extenuación cerebral, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de las enfermedades de los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro se remite franco por la casa editorial, doctor Rumier, Ginebra, 697 (Suiza), á quien envía 2 pesetas un sello.—Escriba usted hoy mismo en español á dicho señor.

OPOSICIONES ABOGADOS DEL ESTADO

Preparación por los Sres. Borona y Adams. Contestación al Programa en 6 tomos. Publicación á 10 pesetas. Academia: Leones, número 1, principal.

VAJILLAS

Grandes surtidos nuevos y variados dibujos. Vasos cristal para agua... 3 pts. docena. Vasos cristal para vino... 2 » » Vasos cristal para licor... 1,25 » »

NEGOCIO

seguro administrado por sí mismo, MIL PESETAS rentan 50 al mes.—Informes gratis. La Cooperación, (Carrera San Jerónimo, 14, par. De 10 á 12 y 4 á 6, casa la más antigua.

ALMACEN DE TEJIDOS

Popelines estampados de A. Soria y Suiza. Géneros blancos. Medias muclina y malla, marca Victoria. Lencería, oratorios, Puntillas Panamá, Dries y piques á lastrados deplaya.

BOMBAS

para riego, trasiego ó incendios. Accesorios y mangueras de todas clases.—Catálogos y presupuestos gratis. Antigua Casa Chessa. Calle Espoz y Mina, 13.—MADRID.

ILUMINACIONES ELECTRICAS

procedimiento rapidísimo en el nuevo material. Proyectos y presupuestos gratis.—S. LVA. 12.

Policia Particular

UNICO CENTRO Esta casa no tiene sucursales.—Servicios de vigilancia privada, servicios personales de información ó investigación. TUDESCO, 9, PRINCIPAL.—De 9 á 12 y de 3 á 6.

Abogados del Estado

Oficinas convocadas el 25 de abril. Academia preparatoria: Sres. Ostrual y Galin y Díez Gómez, Abada, 2 (plaza del Carmen). Último examen Contestaciones Programa primer ejercicio. En primera acción contestaciones al cuestionario 1.º y 2.º.

Quereis la salud??

BEBED EL FERRO-QUINA BISLERI MTLAN

SORDERA

males y molestias del oído. Cu un con el medicamento de uso externo Amelita Diskson (marca registrada), 5 pesetas frasco. Farmacia, droguerías y centros de los centros de España.

VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCEGO (Añava) Fíndase en todos los hoteles y restaurantes. DEPÓSITOS EN MADRID

AGUAS PURGANTES

de COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

COMPANIA COLONIAL ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADOS PUERTO RICO ESCOGIDO Grano tostado en cajas de 100 gramos, á 60 céntimos CLASE NUEVA 4,50 pesetas kilo; 100 gramos, 0,45 CAFES EN VERDE DE PROEEDENCIA LEGITIMA